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Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS ti MAGYAR UJSÁG“-ra.

Szerkesztői Iroda:
Budapest?! IV,

megyeháztér 6 se. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesíti fo­
gadtatnak el.

Kéziratok csak rend­
kívüli esetbuu küldetnek 
vissza.

Kiadó-Hivatal: 
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodiiner F. nyomdájában

Évnegyedre..............................5 frt — kr

E& hóra.............................. ..... 1 frt. 80 kr.
Az előfizetési pénzek s utalványok az 

.Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Az országházi) ól.
— Deczember 3. —

Az országgyűlésen bevégezték a keres­
kedelmi miniszter költségvetésének tárgyalá­
sát, a minek kétségkívül legjobban örült b. 
Simon}d Lajos, mert meg van kiméivé további 
faggatásoktól. Ez magában kevés tárgyának 
beható ismeretével biró miniszterre nézve, de 
nagy haszon ám oly miniszterre, a ki az ipar 
és kereskedelem ügyeivel miniszterségre jutá­
sáig nem igen foglalkozott máskép, mint sza­
bója és füszerkereskedője utján.

A ház nehány pontnál keletkezett rövid 
vita után átment a vallás és közoktatási mi­
niszter költségvetésének tárgyalására. Irányi 
volt itt az első szónok, kitől már előre tartottak a 
kormánykörök, mert biztosak voltak benne,hogy
a lelkiismeretszabadságkérdésében annak rendje
és módja szerint borsót tör az orruk alá. Szánt- 
szándékkal használtuk a borsóztató kifejezést, 
bár jól tudjuk, hogy ép a komoly Irányi fog 
legjobban megaprehendálni e kifejezésért, mi­
után ő az legkevésbé, ki merő borstörési haj­
lamokból tenné, a mit tesz. Mai határozati ja­
vaslata a vallás-szabadság kérdésében sem volt 
ily viszkctegből előadva, de hát nem az ő és 
nem a mi hibánk, hogy a szabadelvűnek csú­
folt párt kormányát mégis borsóztatja az efféle 
indítvány, mely mindenütt a szabadelvüségcri- 
teriuma gyanánt szerepel.

Fel is állt mindjárt Tisza, és nem irigy­
lendő helyzetében nagyot fohászkodva, mintha 
mondaná „múljék el tőlem a keserű pohár“, 
máskorra odázta e dolgot. Nem a tárgyhoz tar­
tozó javaslat, mondta Tisza, szóval; bárcsak a 
pokolba küldhetném gondolta magában és más­
korra indítván} ózta napirendre tűzését,helyeseb - 
ben élt a cselfogással, hogy időt nyerhessen újra.

A miniszterelnök urnák okozott kellemet­
lenségekért különben bőven kárpótolva lett Tre­
foil ur. Olyan tenyerestalpas dicséreteket szórt a 
közoktatási miniszterre P1 a c h y Bertalan, hogy 
az izgékony Trefort pirult, mintegy bazsarózsa, 
és tulipiros jó kedvében elfelejtette mindazon 
pompás lakomák jó izét, melyek a vallásügy- 
révén járnak ki neki testi vigasz és lelki fel- 
oldozás gyanánt a prímás ő herczegségénél. 
Egyébiránt Piachy ur elégtételére legyen mond­
va, Trefort a közoktatásra vonatkozólag mondott 
bókok legnagyobb részét megérdemli az egész 
közvélemény részéről, s hogy nem oly átalá- 
nos az elismerés irányában, azt a vallásügyi 
tárcza nyűgének köszönheti. A felelősség rá 
háramlik, ezekért a mulasztásokért is, még ha 
utalhat is a rendszerre és a kormányok irá­
nyára, melyek megkötik az ő kezét, jóllehet oly 
édes püspöki asztaloknál e nyűgöt viselni.

Miután Trefortról tudva van, hogy nem 
szokott elzárkózni a komoly figyelmeztetések 
elől, és mindig szívesen tanul, a hol szerét te­
heti, bizonyosan Piachy ur beszéde nem feled­
tető el vele Hegedűs Lászlónak nagy figye­
lem közt mondott tartalmas beszédét. A ko­
moly kritika oly erős oldala Hegedűs László­
nak, mint az elméleti és gyakorlati ismeretek 
egész tárháza, melyek rendelkezésére állanak. 
Hosszú évek során át szerezte ő a szakmi- 
veltség ismereteit, s mint kész rendszert hozta 
fel magával a parlament sorompói közzé. Ha 
van valami hibája Hegedűsnek, úgy ez inkább 
a túlságos szerénységben, mondhatni félénk­
ségben rejlik, mely visszatartóztatja őt eszméi­
nek szabad fejtegetésétől. Pedig nincs oka tar­
tózkodásra abban a szakban, melyet képvisel, 
mert bizony nehány fokkal állja meg jobban 
helyét mai beszédében is azoknál, a kik üres 
szelet csapnak és aztán megdicsértetik mago­
kat a „Pesti Napló“ által.

Esti ülés.
Péntek is van, este is van kétszeres pech 

a kormányra. Ennek a pechnek előérzete csalta 
be „Angot asszony leánya“ elől a házba a kép­
viselők túlnyomó részét. Népes volt az ülés 
szokatlanul és ezt jobbadán esti jellegének kö­
szönheti ; csúfos vereséget szenvedett a kor­
mány, ezt meg az ultrámontanismustól eltanult 
szabadelvüségének róvhatja fel.

Ide ez ülésre szerettük volna vinni az or­
szágot, hadd legyen szem és fültanuja. minő 
gyalázatban ringatják bizalmának sáfárai a 
nemzet szabadelvüségi becsületét. Szégyenpad 
volt ma a miniszteri bársonyszék, legalább 
annak pirossága pirult azokért is, a kik akkor 
felejtették el a pirulást, midőn meggyőződésü­
ket, hitöket egy nemzet szellemi és vagyoni 
jólétét dobták áldozatul ambitiót keltő bár­
sonyáért.

Tiszának hívták azt az ifjút, a ki oly fen- 
költ lélekkel küzdött a patens korában a val­
lás és tanszabadság mellett; Tiszának hívták a 
férfiút, aki a vallásszabadság és polgári házas­
ság kérdésében az ellenzék élén küzdött sza­
kadatlanul : de vájjon Tiszának hivják-e azt a 
minisztert is, aki a mai ülésen Cato vezéri in­
téseit követve „kézzel-lábbal“ küzdött a lel­
kiismereti szabadság kérdése ellen. Tiszának 
hívják most is, csakhogy ez nem a mi Tiszánk, 
ez csak a „bihari administratornak“ — az 
árnyéka.

Menjünk sorba.
Madarász Józ sefnekszerencsét ho­

zott a sabbath esti csillaga. Már neki az esti 
üléseknél különös privilégiuma van a szeren­
csés szónoklathoz. Egyszer Kerkapolyt mos­
datta meg az esti ülésen és ez volt az utolsó 
kenet, mit a hegelianus escamatirozó kapott. 
Ma meg a kormány vallásügyi álláspontját tá­
madta meg teli tűzzel és szemmellátható si­
kerrel. Pogányul olvasott rá Szathmáry Ká­
rolyra, a ki előtt, mióta első mamelukjai közé 
tartozik a kormánynak, valóságos kisdedóvoda 
a parlament, máskép nem felejtene oly köny- 
nyen és gyorsan mint egy — gyermek. Mada­
rász nem állapodott meg Szathmárynál, hanem 
n} ómban ráolvasott a miniszterelnökre is ki 
méletlenül.

A ház egyszerre csupa ideg lett, a szabad 
elvű párt kényelmetlenül érezte magát róka 
kibúvójában, melyet Tisza Kálmán készített 
számára. Meglátszott rángatózásaikon, meny­
nyire restellik, hogy van egy miniszterelnökük, 
kinek előélete a jelenhez képest, egykori be 
szédei a mostaniakhoz viszonyítva, hajdani tét 
tei a mai meddőséghez hasonlítva: lánczolatos 
egésze az egymásnak ellenmondó hazugságok­
nak és következetlenségeknek.

És mivel mentegeié magát Szathmáry Ká­
roly ur. Felállt személyes kérdésben, s aztán 
kinos zavarral mondta el, hogy 1868-ban igen
is akartaalelkiismeretszabadságot biztositó tör
vényt, de most 1875-ben vagyunk. Igazán ere 
deti mentség, kár volt inkább azt nem mon­
dania, hogy a 18 ik században voltak ugyan 
felvilágosult lelkek, a kik a vallásszabadságot 
kívánták, de most már a 19 -ik században va­
gyunk, tehát anathema sit. A szabadelvű párt 
egy lésze lecsüggesztette fejét az együgyüség- 
ben csak a nevetséges által túlszárnyalt ment­
ségre, és néhány bizony azt sem bánja, ha sü 
1} esztőn akad meg lába nehány pillanatra.

Ámde elősietett Csernátony is. Ingerült 
hanglejtéssel kezdé beszédét, mint rendesen, 
ha nincs igaza, de mégis szükség van szolgá­
lataira. A munkának durva részét bízzák rá, 
mert a leibgárdában erre neki van legtöbb 
hivatása. Hanem most az egyszer a darabosabb 
szolgálat sem sikerült. Csernátony sem gorom- 
báskodni, sem viczczelni nem tudott szaggatott 
előadási modorával. Beszélt utczákról, melyekre 
az idők változatai szeiiut egyszer a szabad­
ságtér nevet festik, máskor meg más nevet kap. 
Hogy minő összefüggése van ennek a vallás- 
szabadsággal, azt senki sem birta megérteni 
hirtelenében, csak később suttogták, hogy annyi 
összefüggése van, a mennyi a Tisza-regime és 
a Henczitér között, jelzi az időket, jellemzi a 
kormányokat.

Motyogott még egyebet is a lelkiismeret- 
szabadság kérdéseinek nehézségéről a ház 
fagyos türelme mellett, de ezt akár elhallgat­
atta volna a kormány érdekében, mert Irányi 
ki határozati javaslatának indokolására kelt 
el, ez utolsó positióban is hatalmasan meg­

verte okoskodását. Minő nehézségekkel is járna 
az és minő érdekeket sérthetne, ha biztosítják, 

hogy kiki úgy imádja istenét a mint leg 
jobbnak látja. Ha a papi javak saecularisa- 
tiója volna kérdésben, monda tovább Irányi fe 
eletül Szathmáry Károlynak a polgárháborúról 
;ett izetlen megjegyzéseire, akkor még talán 
megengedhető volna ily okoskodás, de az ő 
íatározati javaslata csak a lelkiismeretnek 
civánja jogait. Korán sem akarjad, hogy most 

rögtön vegyék elő, minden más sürgős tárgy 
mellőzésével ez ügyet, javaslatában világosan 
timondja, hogy semmi egyebet nem czéloz, 
mint az ügynek még ez ülésszakban való elin­
tézését. Biztositsa őt a minisztere 1- 
nök csak egy szóval, a mi hatalmá­
én van, hogy beterjeszti e tárgy­
én a ja vasiatokat és ő rögtön 
széttépi a magáét.

Azt hitte volna az ember, hogy Tisza a 
par excellence református és szabadelvű kor­
mányférfi kimondja e szót. És mi történt? Ha­
ragtól eltorzulva kiáltá mérgesen, hogy Ma­
gyarországon nincs ember, ki lel­
kiismereti szabadságának meg­
sértéséről panaszkodnék.

Nem volt még miniszter, ki nyilvánosan 
igy elvetette volna a sulykot. Ezer meg ezer 
ember hazudtolhatja meg a miniszterelnök 
urat. Ott legelőször is a nazarenus felekezet; ott 
a tény, hogy polgár és polgár között nem tör­
ténhetik bizonyos valláskülönbség esetén hit­
hagyás nélkül egybekelés; ott a 68-iki törvény 
intézkedése, hogy mindenkinek járulni kell 
valamely felekezet költségeinek viseléséhez; 
ott a református egy ház számos panaszaival; 
ott Horn szelleme, a ki nem lehetett felekezet

nélküli; ott a bevett vallások intézménye; ott 
az uralkodó vallás előjogai; ott számtalan apró 
és számtalan jelentékeny eset bizonyítani, hogy 
Tisza Kálmán a miniszterelnök a kétségbevon- 
hatlan tényekkel szemközt országvilág halla­
tára — hazudott.

Észrevették a ház minden padján a mi­
niszterelnök e hibáját és ennek hatása alatt az 
egész szabadelvű pártban ösztönszerü ellen­
szenv támadt a névszerinti szavazás iránt. 
Ghyczy elnöki pártatlansága azonban elég ke­
gyes volt segélyökre sietni és úgy akarta in­
tézni a dolgot, hogy a névszerinti szavazás 
elüttessék. De csakhamar figyelmeztették a nem 
ügyesen kigondolt furfangra, s aztán rögtönözve 
benyújtottak pártunk hívei egy uj szavazáskérő 
lajstromot. Erre aztán nem lehetett más ka- 
dendiát mondani, mint futni, vagy szavazni. 
Számosán elfutottak, a megmaradónak jókora 
része pedig azzal az öntudattal szavazott, hogy 
most már sikerült az első szégyenfát felállítani 
a szabadelvű párt részére.

V-y.Lesz még több is.

Szabolcsmegye bizottsága f. hó 11. 
tartott ülésében elhatározta, hogy a közigazgatási 
bizottságoknak a kormány által tervezett felállítása 
ellen a képviselőházhoz felir, a népes ülésben 
egyetlenegy hang emelkedett a felirat el­
len, mire indítványoztatok, hogy a felszólaló bi­
zottsági tag neve, jegyzőkönyvbe iktattassék, hogy 
tudja meg az utókor, miszerint Szabolcsmegyében 
akadt egy bizottsági tag, ki a belügyminiszter ál­
tal javasolt közigazgatási bizottságot pártolta, ezen 
indítvány azonban átalános derültség és az illető 
bizottsági tag tiltakozása mellett elejtetett.

Felemlítendő még az is, hogy a Tisza Kál­
mán miniszterelnökségét jelező leirat egyszerűen 
tudomásul vétetett.

folytak a tárgyalások s nagy mérvben hátráltattak 
az által, hogy egyidejűleg egy hatalmas párisi 
bankcsoport is tett igen komoly ajánlatokat, melv 
csoportban a Société Générale, a Comptoir d’Es- 
compte, a Banque de Paris et des Pays Bas ős a 
háttérben egyszersmind a Crédit Foncier-csoport 
is résztvett. — A mi a határozottan átvett 40 m i 1- 
lió kibocsátási idejét illeti, erre 1876. évi 
január eleje van kilátásba helyezve.

Az esztergomi bibornők-érsek hir 
szerint a. hazai főpapságot tanácskozásra hivta 
meg Esztergomba. A meghívás oka . prímás gyön­
gélkedő egészségében rejlik, ki a Sz.-Ltván-táxsulat 

legutóbbi közgyűlésén sem jelenhetett meg. — A 
tanácskozásra hir szerint suttyomban — Trefort 
kultuszminiszter is lerándul.

Az uj rente kölcsön ügyéről, melynek ér­
dekében Széli Kálmán pénzügyminiszter ma 
Bécsbe utazott, a „Hon“ esti lapja a kővet­
kező tudósítást hozza:

A kölcsön mint tiszta rente-kölcsön, a Roth- 
schiid-hitelintézet-féle csoporttal megköttetett; 
azon hirek, mintha e csoportnak berlini tényezői az 
üzlettől távol maradtak volna, valótlan, mert Han­
semann a kölcsön megkötésében élénk részt vön. A 
kölcsön 6°/0-os rentekölcsön s egyelőre 40 millióra 
köttetett végleg meg, melynek átvételi árfolyama 
80 és 112 százalékban Ion megállapítva aranyban. A 
kölcsöntadók fentartották az opeziót a második 40 
millió iránt is 81 és >/2 százalék átvételi árral 
aranyban. (Itt nevezett lap fölemlíti, hogy az 
arany mostani magas állása ezen árt meglehetősen 
felszökkenti.) A szerződés holnap fog aláíratni 
Bécsben. Az ajánlatok, melyek ezen kívül tétettek, 
azért nem voltak figyelembe vehetők, mert először 
nem rentekölcsönök voltak, másodszor kibocsátási 
árfolyamuk kedvezőtlenebb volt, harmadszor, mert 
legtöbbnyire a kölcsönt más ügyekkel akarták 
előnytelenül összeköttetésbe hozni, igy egy a do- 
hánymouopolium bérbeadásával, egy második a 
bankügygyei, egy harmadik vasutcsoportositások- 
kal- kisebb konzorczium, mely szintén
rente kölcsönt ajánlt, de az ez által szóba hozott 
árfolyam csak 80 százalék volt, s igy fél perczent 
nyi veszteségen kívül még a kis konzorcziummal 
jaró kölcsönkötés rizikója is ellene szólott. Hogy a 
kölcsön most megköttessék, azt a vasutak függő 
ügyei tették szükségessé, mert januárban nagy köl- 
csöneik lesznek esedékesek, a melyeknél az állam 
közbelépte nélkül könnyen mélyreható rázkódtatá- 
sok történhettek volna. A kormánynak magának is 
vannak januárban fizetései, de ezek miatt a kölcsön 
megkötése nem volt még sürgetőn szükséges.

Ugyané tárgyban ezeket olvassuk a „N. 
fr. Presse“ mai számában:

Széli pénzügyminiszter, Hansemann és 
W e n i n g e r holnap (pénteken) ide érkeznek, hogy 
a magyar rente-kölcsön ügyében a végleges szerző­
dést azonnal aláírják: Az ügylet részleteiről a kö­
vetkezőket halljuk: Az uj kölcsön 6%-os lesz és 
aranyban fog fizettetni; árfolyama közelítőleg meg­
felel az első kibocsátású magyar kincstári jegyeké­
nek. A stipulatiók az egész SOOmillió 
forintnyi összegre vonatkoznak, mely- 
bol a konsortium azonban egyelőre csak 40 milliót 
vett határozottan át, míg a fenmaradó összegre 
nézve fentartotta magának az optiót. A kölcsön 
ienebb említett főösszege azt mutatja, hogy a ma­
gyar kormány a különböző 5°/o-os kibocsátások 
konvertálását tartja szem előtt és e művelet vég­
rehajtásával hasonlókép a Bothschild-csoportot 
szándékozik megbizni. Sőt azt is hírlik, hogy a tör­
tént megállapodások alkalmával egyszersmind a 
valutahelyreállitása czéljábúl esetleg szük­
séges pénzbeszerzésről is tétetett említés. — A 
konsortium által előlegezett összeg egyelőre pénz­
tári alapul használ tátik fel s egyéb állami czélokra, 
egy része pedig a konvertálás megkezdésére for- 
dittatik. — Ennyit egyelőre e fontos pénzművelet 
érdeméről, a melynek keresztülvitele mindesetre 
több évet veend igénybe. — Alaki tekintetben 
még arról értesülünk, hogy a kölcsönadó kon­
sortium ez alkalommal nem egészen azonos az­
zal, mely annak idején a kincstári jegyekre szer­
ződött, a mennyiben szerződőkul most csak a lon­
doni, párisi, bécsi és frankfurti Kothschildházak, az 
osztrák hitelintézet, magyar hitelbank, a Disconto- 
Lommandit társaság és a Wodianer Móritz bank­
ház szerepel, mig amott a Sina-ház, a darmstadti 
bank és más ezégek is résztvettek. — A konsor­
tium és a magyar kormány között augusztus óta

Budapest, decz. 3.
(M. Gy.) Tisza Kálmán nyilatkozata a 

vám- és keresk. szövetség revisiója tárgyában, 
koránt sem felelt meg a várakozásnak. Midőn 
tagadhatatlan ténynyé vált, hogy7 a gyakori pénz- 
és gazdasági válságok, valamint a jelen helyzet 
tarthatatlansága az osztrák féllel fenálló vám- 
szerződésnek tulajdonítható, midőn oda jutot­
tunk, hogy a helybeli kereskedelem tényezői a 
fővárost oda hagyva Bécsben próbálnak sze­
rencsét, és midőn az osztrákok konok magatar­
tására, az egyedüli méltó válasz a szakítás 
volna : a kormány jónak látja azon semmivel 
sem indokolt phrasist hangoztatni, hogy a 
„közös vámterület fentartását Magyarország 
szempontjából előnyösebbnek tartja.“

Ezen irány nem jelent egyebet mint a ha­
zai ipar és kereskedelem tönkre tételét, mert 
ha sikerülne is az egyik iparágnak némi előnyö­
ket kieszközölni, ennek révén az osztrákok oly 
követelésekkel lépnek elő, melyekkel iparunk 
vagy kereskedelmünk egy másik ágát el­
fojtaná.

Már az eddigi tárgyalásoknál nem egy 
jelét látjuk ezen eljárásnak. A selyem áruk 
vámja, mely eddig mázsánkint 80 frt, volt 250 
írtban állapíttatott meg; s ez oly engedmény, 
melylyel — lemondottunk egy évtizedre —nem 
csak a talán Magyarországon létesítendő selyem - 
iparról, de e czikkekbe vágó külföldi összeköt­
tetésekről is, s igy közvetve az osztrák ipar­
nak fogunk szolgálni, azt fogjuk fejleszteni, s 
helybeli kereskedelmünk csupán annak fiók­
üzlete lesz, melynek hitelét a bécsi lierren- 
gasse censorai fogják kényük kedvök szerint 
megszabni. De vegyük még számba, hogy az 
eddig évenkint 100 millió francot meghaladó, 
Lyonból importált selyem e felcsigázott véd- 
vám által nem lesz többé versenyképes. Fran- 
cziaország e veszteségért alkalmasint nyers­
terményeink megadóztatásával fogja magát 
regressálni. Hogy a kormány mért járt ez ipar­
ággal oly mostohán el, az iránt bizton más föl- 
világositást nem nyújthatna, minthogy a bécsi 
Schutzzöllnerek kívánták, s ez elég ok arra, 
hogy a selyemipar és kereskedelemről minden­
korra lemondjunk.

A selyemipar majd minden európai civi­
lizált államban már meghonosittatott, és annak 
meghonosítása hazánk an is nagy fontossággal 
bír, mert azon áruk közé tartozik, melyeket a 
népesség jó része felhasznál, de másrészt lét­
szükséggé vált a belföldi ipar teremtése, mert 
minél inkább elodázzuk ezt, annál gyorsabban 
fejlesztjük az osztrák ipart, annál inkább mara­
dunk hátra.

Hasztalan gördítjük tehát Sisiphus kövét 
mind addig, mig a helyzet gyökeres megváltoz­
tatását az önálló vámterület behozatalával ki 
nem vívjuk. Az önálló vámterület mérsékelt 
védvámok mellett lesz csupán képes zsenge 
iparunkat fejleszteni, de tekintetbe kell ven­
nünk másrészt, hogy a meg nem honosítható 
iparágnak hiába emelnénk magas véd vámot.
A védvám még nem acclimatizálhatja az exoti- 
kus növényzet, de igenis gátot vet a kereske­
delem gyarapodásának. Ott tehát, hol az egyik 
vagy másik iparág nem volna meghonosítható, 
a kereskedelemnek engednénk szabad kezet, 
oly módon, hogy a transito raktárak behoza­
tala által Törökország és a Dun&fejedelemsé- 
gek vevőinek előnyöket nyújthatnánk ugyany- 
nyira, hogy azok szükségleteiket bizton nálunk 
fedeznék.

A tettek ideje megjött, a liberális conser- 
vativ comédia a hazát meg nem menti, de 
igenis helyesebb vámpolitikát kiván annak lét- 
föltétele. Az önérzetes kereskedő továbbra is 
csak oly politikai párt mögé tömörülhet és fog 
tömörülni, mely az önálló vámterület kivívását 
tűzte ki czéljául.

„Sepsiszentgyürgy, decz. 2. (Eredeti sürgöny) 
Csiky Kálmán ma tartotta programmbeszédét. Wo- 
diáner érdekében a kormány nevében iz­
gatnak; az értelmiség azonban Csiky mel­
lett van.“

A ki eddig makacsul kétkedett a szellemidé­
zés és lélekvándorlás titokzatos tanainak életreva­
lóságában : imitt a kézzelfogható tény, hogy báró 
Vay urnák közmosolylyal fogadott spiritismusa 
nem oly ördöngös dolog, mint a nihilisták hinni 
szeretik.

Lám a mi közleményünknek a „hivatalos je­
löltek“ élősdi válfaja ellen intézett támadásai is 
még ugyanaz éjjel bevándorolták a kormány sajtó­
ját és virradóra szemet szúrtak és boszantottak 
minden istenfélő jámbor kormánypárti emberit 
legjobban a „Hon“ szerkesztődésének ha­
zajáró ismeretlenéit.

Akárki idézte bele a „Hon“ nyomdai gépeze­
tébe azt a lelket, mely a „Hon“ embereiből meg­
győződésükkel együtt, rég kiszállt és legfölebb a 
sajtóbureau inquisitionális kamráiban sóhajt sza­
bad levegő után: annyi tény, hogy jól megtré­
fálta őket.

Hogy a tréfát ma alkalmasint nagy vizsgálat 
kölcsönös szemrehányás és sok kellemetlen inter­
mezzo követte, annak csak Jókai a megmondhatója. 
Hanem bármi történik is most utólagosan, a már 
nem először és bizonyára nem utószor napvilágot 
ért baklövés eltussolására, az igazság még is csak 
igazság marad. A kormány nevében izgatnak, az 
értelmiségnek azonban nem kell a hivatalos jelölt, 
ez a veleje a dolognak, s mi nagyon örülünk, hogy 
a legtelivérebb kormánylap terj'eszti ezt párthívei 
között.

Több ily lélekjelenést e kitünően szerkesztett 
lapnak.

Az egyetemi rector megkereste a ma­
gyar királyi egyetem theoiogiai facultását, hogy a 
növendék-papok tandijkötelezettségére vonatkozó­
lag haladéktalanul intézkedjék, illetőleg az eszter­
gomi prímásnál, mint a központi papnövelde védnö­
kénél, zörgessen. A facultás a felhívásnak eleget 
tett jó ideje, — de Esztergomból válasz nem érke­
zik. Úgy látszik, hogy ő eminentiája. elhatározását 
vagy egy diplomatiai ebédhez, vagy T r é f o r t kul­
tuszminiszter ur újabb tudományos (esztergomi) 
expeditiójához köti, mert a mint észrevehető: egy­
más nélkül határozni nem tudnak.

De hát igy van az a nap alatt: ha T r é f o r t 
ur a közoktatási miniszter, s az esztergomi érsek 
félmilliónál több jövedelemmel bir. — Különben az 
érdekelt ügyre térve kijelentjük megbotránkozá­
sunkat a fölött, hogy az érsek ur kanczelláriája és 
a megkereső facultás irodája között oly lassú posta 
működik.

H a y n a 1 d L a j o s kalocsai érsek hir szerint 
az elhunyt Rauscher bibornok-érsek helyére, 
bécsi érsekké fog kineveztetni, — bár más részről 
ismét az hirlik, hogy Helfersdorfer Ottmár 
skót apát, (az udvar kegyencze) és K u t s k e r föl- 
szeutelt püspök sincsenek kihagyva a számitásból.

Haynaldra vonatkozólag jellemzően jegyezte 
meg egy hazai főpap a másiknak, hogy kérdés, ha 
ott hagyja-e Haynald a kalocsai jól jövedelmező 
domíniumot; — miért ne, jegyzé meg a másik, — a 
herczegi czim. és a bibornoki kalap is nyom a lat­
ban valamit (főleg S i m o r ellenében.)

(—) Wodiáner Béla sepsi-szent-györgyi je­
löltsége ügyében irtunk lapunk mai számában ne­
hány sort. Bemutattuk érdemük szerint a „Neme­
rédben megjelent félhivatalos nyilatkozatokat. La­
punk megjelenésével egyidejűleg olvassuk ma 
ugyané jelöltség ügyében a „Hongban és „Pesti 
Napló “-ban is a következő vaskos betűkkel szedett 
eredeti táviratot :

Uj kölcsön.
Magasabb szempontú s hazánk sorsa iránt 

érdektelen politikusok előtt irigylendőn n ulat- 
tató látványt nyújthat azon páratlanul keser­
ves vergődés, a melyre mi — fájdalom! — ré­
szint a kebleinket hazánk sorsa fölött eltöltött 
aggodalmak közepette, részint sanyarú fogyá­
sunk érzetében minden örömtől távol, egyedül 
mint egy testben lélekben megrongált beteg 
keserves küzködését vagyunk kényszerítve át­
élni.^ Olyan tragikomikus, valóban kaczajra 
keltő képet nyújt Magyarország ijjesztő hely­
zete ; kormányának nervozus kapkodásai; nagy­
ra csinált, horderőtlen cselekményei; hatályta­
lan, lényegileg semmiséget tartalmazó, terhe - 
inket nehezítő, bonyolult helyzetünk beláthat- 
lanzűrzavarát előmozdító s végeredményükben 
is csak az országot örvény felé terelő intézke­
dései, hogy nem csodálnék, ha nem akadna 
többé ember széles e föld kerekségén, a ki 
számba tudná venni ez vagy7 ama tervét, a 
melyet kifundálni s keresztülvinni csak azért 
van kényeritve ez istenadta „szabadelvű“ kor­
mány és párt, I ogy „dicsősége“ nimbuszát, sőt 
uralma jogosultságát még a leglaikusabb elemek 
előtt is el ne veszítse véglegesen. Tengernyi 
azon tények száma, a melyek a kabinet által 
jámborlelkü pártja és sajtója örömrivalgásai- 
nak közepette csak azért vitettek végbe, hogy 
több legyen egygyel-egygyel müveinek mennyi­
sége; és ugyanannyi adattal több álljon rendel­
kezésére e kor egykori történetírójának; mert a 
sok között nincs csak egy, egyetlen egy sem, 
a mely magán viselné valamely magasztos!) 
czél nyomát, a mely hivatva látszanék most 
vagy időmultán megteremteni ama várva-várt 
fordulatot, a melyet megváltójaként volt üd­
vözlendő ez ország félrevezetett népe.

S most egygyel több lett a sok.
Csak úgy „suttyomban“, a keresztül lát- 

hatlan titok palástjának redői alatt vitetett 
végbe, mint a többi „zajtalan munkálkodás“ 
által létrehozott mindmegannyi torzszülött. — 
Magyarország népe s a kormány legnagyobb 
bizalmával nem dicsekedhető beavatottabb po­
litikusok is egész váratlanul ébredtek azon, a 
képzeltnél sokkal hamarabb jött s meny kőcsa­
pásként ható hírre, hogy meg van kötve 
a járadék kölcsön saz állam egy jókora 
fokkal ismét közelebb zökkent az adósságtöl- 
tötte üst fenekéhez. Mire e sorok napfényre 
kei ülnek, akkorára már a Rotschild-bankárcso­
port szorítja markába az aláirt szerződést, 
mely a nevezetes hitelművelet jogerejü ésvisz- 
szavonhatlan megpecsételését képezi.

Van hát a „rendszer-változtatás“ szinjá- 
tékának egy uj, s az eddigiekhez bízvást méltó 
jelentőségű mozama . , .
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Mert a „ rendszer-változtatás“ szemmel 
tartása mellett játszatott le e részlet. Tapsol­
hat a „szabadelvű“ gladiátorok tömege, bog) 
felpuffad a két tenyere. Most már majd jön a 
játszma folytatása ellenállhatlanul. Sőt ezentúl 
jön a java; mert mindez csak szerény praelu- 
dium volt még ...

Magyarország a gyilkoló méreg kelyhét 
nem ürítette még fenékig. Az eddigi nyomorult 
politikából még nem volt elég. Egy uj, neve­
zetes rovást kelle vésnie története azon táb­
lájára, melyre pusztulása tagadhatlan bizonyí­
tékait fel szokta jegyezni. És minő rovást! — 
Egy vérvörös szégyenvonalat, mely azt van 
hivatva jelezni, hogy Magyarországnak ez uj 
kölcsön nem csak financzialis károkat fog 
okozni; hanem az erkölcsi veszteség sú­
lyának eredményével is fogja sújtani, rettentő 
például szolgálva egykoron azok előtt, a kik 
politikájuk intézésében számba akarják majd 
venni a tapasztalatok nyújtotta tanácsokat.

Ez uj kölcsön felvétele politikai életünk 
nevezetes fordulópontját fogja képezni. Azon 
pénzügyminiszter kötötte azt meg, a ki adott 
szava folytán csak akkor nyúlhatott e műve­
lethez, mikor a kényszerítő szükség vitte odáig. 
Méltányoljuk jó ürügyét, a mely oda irányul, 
hogy tartalék tőkét tartson a folyó fizetések 
fedezhetésére. S ha már bevételeinkből nem 
takaríthatja meg kölcsön nélkül e tőkét és 
meg volnánk mi győződve arról, hogy annak 
elérésére absolute lehetetlen; mert politikájá­
ban megragadta mindazon eszközöket, a melyek 
kiadásaink és bevételeink időszaki aránytalan­
sága folytán minduntalan előjövő zavarok 
rendbehozására szükségelt tőke megszerzését 
egyedül volnának képesek lehetősiteni : — ezen 
tervét találnék legjobbnak azok között, me­
lyek kivitele adott körülményeink mellett egy 
kis könnyebbülést nyújthatna.

De vájjon annyi felvilágosítás, annyi ka- 
paczitálás után valóban elhinué-e ő maga is, 
hogy budgetje olyan rendbe van állítva, mi 
kép ez uj kölcsön pénzét nem keilend a biztos 
deficzit pótlására forditnia? . . .

Nem tai tjük lehetőnek, hogy a pénzügy- 
miniszter csupán arra a czélra fordíthassa majd 
e pénzt, a mire állítólag felveszi.

Az eredmény pedig, bármiként hányjuk a 
dolgot, s bár mily nevet adjunk e kölcsönnek, 
csak az, hogy Magyarország „szabadelvű“ kor­
mánya „elmenve a bevételek nagyobbitásának 
és a kiadások kevesbitésének“ legvégső hatá­
ráig, — kölcsönhöz volt kénytelen folyamodni 
s megkezdte ezt a gyönyörűséges munkát ott, a 
hol a Deákpáit elhagyta.

A kormány szemén még mindig hályog 
van, s nem látja be azt, hogy nekünk gyöke­
res, nagyszabású „rendszer-változtatásra “ 
van szükségünk, nem pedig olyanra, hogy in­
dokolatlan, hamis czimet kapjunk a kölcsönnél, 
mert a „tartalék-tőke“ bizony kölcsön; a 
mint az „áldozat-készség“ meg adó; s ez a 
két czim együtt járva sem fog minket a tönktől 
megmenteni.

Rósz alapon jól épitni nem lehet. Tessék 
a metszést ott alkalmazni, a hol a seb van. A 
mi gyenge lábaink saját testünk alatt is ros- 
koduak, vállaink másnak támogatását meg nem 
bírhatják. Hiába való a palliativ változtatások 
özöne, ha a fejet nem vágj uk el, mely­
től a hal megromlásnak indult.

Ez a legújabb bölcsőn tanúsága; vagy 
legalább ezt fogja a jövő meghozni. És ha e 
változás be nem következik, ha nem gondos­
kodunk módokról azon veszteségek megszün­
tetésére, melyek legérzékenyebben sújtanak s 
előbb-utóbb államiságunkat teszik semmivé: — 
akkor vonszoltatni fog államszekerünk tenge­
lyig a sárban, mint eddig; haladunk —rák 
módjára tovább ; filléreinken idegen állam pol­
gárai híznak meg, mig egyszer aztán bekövet­
kezik a nagy-nagy fordulat, mely meghozza 
hazánk derült hajnalát; vagy megakadunk ta­
lán megmozdulhatlanul s akkor, akkor aztán...

Mi lesz?
Rettenetes ébredése a szabadelvű párt­

nak, a koripheusok tömegének és mindazok­
nak, a kiket e politika fentartásáért a nehéz 
vád illethetni fog . . . —lt.

A bécsi félhivatalos „Pofit. Corr.* szerint a 
magyar gyakorlati politikusok a quota-kérdésen 
kivül különösen három argumentumot hoznak fel 
az önálló vámterület felállítása ellen. Mindenek­
előtt rendkívül magasnak tartják a határőrzés 
költségeit, melyek semmi arányban nem állanának 
a várható bevételekkel; másodszor a k ü 1 ö n á 11 ó 
magyar konsularis képviseletnek, — 
mint az önálló vámterület elkerülhetlen követel­
ményének, kérdését csaknem megoldhatlannak és 
szerfelett költségesnek tartják; harmadszor és fő­
kép hangsúlyozzák azon nagy anomáliát, hogy egy 
és ugyanazon uralkodó országaimemzetgazdá- 
szati villongásban álljanak egymással. — 
Ez aggályok nevezett lap szerint még eddig csak 
magán kapaczitátiókban fordultak elő s nyilvános 
kifejezést még nem nyertek, de mindamellett is 
nagymérvben terjednek s megdöbbetik a heves- 
vérüeket is. — Természetesen Ausztriában sem 
szabad feledni, teszi hozzá a „P. C.°, hogy folytonos 
faggatások itt végreis nagy reaktiót idézhetnek elő. 
Egyet azonban kétségtelennek tekinthetünk, azt t. i. 
hogy magas védvámokat ép oly kevéssé fog Magyar- 
ország megengedni, mint azon követeléstől elállaui, 
hogy a fogyasztási adók a vámvonalaknál azon állam 
pénztárából téríttessenek vissza, amelyekbe az adók 
befolytak. Ez egész világosan a magyar szempont, 
a fogyasztási adój felosztásának kérdése egyelőre 
nyílt kérdésül tekintendő. Mindenesetre kívánatos, 
hogy az eszmék mielőbb teljesen tisztuljanak és 
tudni h hessen, mivel kelljen számolni.

vonatkozó jelentését hitelesítette. — Előadóul 
Gulner Gyula választatott, ki a jelentést holnap 
mutatja be a háznak. A bizottság jelentésében fel­
említi egy felsőbb fegyelmi b i r ó s á g felállí­
tásának szükségét. A városok azon kérelmének, 
hogy a törvényjavaslat a városokra ki ne terjesz­
tessék, hely nem adatott. — Tárgyalás alá került 
továbbá a fegyelmi választmányról szóló 
törvényjavaslat, mely csekély módosításokkal elfo­
gadtatott. A bizottság végül elhatározza, hogy 
mig a házban kettős ülések tartatnak, ülést 
nem tart. _________

Kautz Gyula és a magyar kormaíny 
vámpolitikája.

Istenem, be boldog ország az olyan, a melynek 
oly nagy kapaczitásai vannak mint nekünk. Itt van 
Kautz Gyulánk, az orákulum. Úgy látszik, hogy 
Magyarországnak már az augurok idejében is vol­
tak ilyen oráculumaik, hanem akkor és később az 
ilyen „ja vas“ embereket csak a „fehér szü 
z e k* szokták megbámulni; mit rólok a legenda 
fönhagyott; Bodont a résbe vetették az ámítani 
akart harezosok.

Kautz Gyulánk 25 éve prédikál nekünk a 
vámközösség áldásáról, hogy ezért Gyórvárosa 
az országgyűlésbe küldte . . . hiszen jól van. Az is 
jól vau, hogy 25 évig verte ezen elveket a múzsa* 
sereg fejébe. Hanem, hogy most egy egész ország- 
gyűlés fejébe veri vagy is inkább fejéhez veri ezt a 
tudományt, az már furcsa dolog! De még ez is hagy- 
ján. Hanem az, hogy legfontosabb érveit ferde 
állításaira építi, az már bizony nem nagyon szép. 
Azt mondja ugyanis, hogy a magyar ipar 1848 óta 
felvirágzott.

Hát majd mutatok én neki egy képet, a mi azt 
fogja neki bebizonyítani, hogy a harminczad meg­
szűnte óta a magyar ipar épen ez idő óta ment 
tönkre.

Majd ezúttal saját mesterségemnél maradok.
Tehát 1848-ig volt Pancsován, Zimonyban, 

Temesvárott 8 olyan kötélgyáros, akik mint Szup, 
Jedovszky, Schwartzbauer 25—100 segéddel dol­
goztak Brassóban volt 60 mester 3—400 segéddel.

Ma az egész alföldön csak nálam van még 
némi munkás csoportulat. De azután a nevezett vá­
rosokban összesen nincs annyi, mint 48 előtt egy­
nél volt. Hova dolgoztak ezek? Törökországba, 
Szerbiába Ki dolgozik most oda? Az osztrák ipa­
rosok. Mi az oka? a korlátlan verseny a szabad 
átvitel. Csak a kötélgyártás van igy ? oh nem! Ott 
vannak tímáraink ; hova lettek az alföldi nagy bőr­
gyárak? Hol vannak a hires lakatosok? A kik száz­
ezrével küldték a zárakat a keletre?

Tessék Kautz ur ezek helyett adót fizetni s 
vegye fel belőle fizetéseit! Ilyen az ön okoskodása 
egész végig.

S azután a mi kormányunk ezen szánandó ur­
nák az okoskodására alapítja vámpolitikáját vagy 
legalább egy utón jár vele.

S azt mondja, hogy ő ilyen meg amolyan hive 
tudna lenni az önálló vámterületnek. Azt már épen 
azon szavakkal elmondta könyvében. Csakhogy 
épen a „Hon“ mai számában foglalt beszéde, mely 
az ó könyvéből van kiolvasva minden egyéb tanai 
által meg van czáfolva. „Megengedem, hogy van­
nak tekintetek, a melyek egy önálló vámterület 
alapján volnának biztosíthatók.*

Ezt sok helyen mondja könyveiben, de azután 
épen azon tekintetek biztosítását tagadja meg, a 
melyek biztosíthatók volnának, s épen azon tekin­
tetekről hallgat, a melyek a közös területen csak­
ugyan biztosíthatók.

No ezeket megmutatta a gyakorlat: koldus­
bot, deficzit, nyomor, fényűzés.

Kautz ur okoskodása tagadásból áll, mely az 
általam kimutatott hamis alapokon épült.

Tessék nekünk a közös terület áldásait a té­
nyek el nem tagadása melleit bebizonyítani.

Nem lehet!
Hollandiára hivatkozott.
Hollandiának különb gyarmata van mint egész 

Magyarország ! ott van Java 14.800,000 lakossal és 
Sumatra egy része 9 millió lakossal. De Hollandia 
ott is kíméletes szabadkereskedelmi politikájával, 
mert a behozatalnál partdijat hagy szedni a belföldi 
pénztár javára.

Visszatérve üzletem köréből tett kiindulási 
pontomhoz: Gyáramban 15—20 elpusztult mester 
dolgozik. Öröm ez nekem, vagy Kautz urnák?

Nekem nem. De hát neki örvendetes emelke­
dés tapasztalható a honi ipar terén.

Bakay Nándor, 
kötél-gyáros.

Széli Kálmán pénzügyminiszter mint az „U. 
LU° értesül, legközelebb foganatba fogja venni az 
államjavak igazgatásának reformját és pedig oly 
módon, hogy az erre vonatkozó teendők a minisz­
tériumból kikülönöztetvén egy központi jó- 
szágigazgatóság fog szerveztetni. — Az uj 
jószágigazgatói állomás hir szerint a pénzügyminisz­
ter sógorának, Perczelnek fog adományoztatni.

A közigazgatási bizottság tegnapi ülésében 
íglegesen megállapította a közigazgatási bizott- 
igra vonatkozó törvényjavaslat szövegét s erre

Országgyűlés.
A képviselöház ülése deczember 3-án.
Elnök: Ghyczy K., — A kormány részéről 

jelen vannak Simonyi Lajos,Trefort Ágoston, Szende 
Béla, Tisza Kálmán.

Elnök 9 órakor megnyitván az ülést, múlt 
ülés jkonyve hitelesíttetik.

Beérkezett iratok a következők: Székesfehérvár és 
Késmark kérvénye a közigazgatári törvényjavaslat ellen.

Napirenden van a földmivelés ipar és ke­
reskedelmi minisztérium költségvetésének tárgya­
lása.

Ménesbirtokgazdaság 1.489,965 frt. 
Wahrman Mór előadó ezösszeget elfogadásra ajánlja. 
— Hedry Ernő indítványozza, hogy ez összeg 
1 200,000 írtra szállitassék le.

Simonyi Lajos kereskedelmi miniszter arra 
figyelmézteti előtte szólót, hogy a gazdaságnál nem 
egy pár év, de legalább 10 évi átlagot kell venni és 
minthogy a pénzügyi bizottság már 120,000 irtot 
törült, kéri az ajánlott összeget megtaitatoi.

Zichy Nándor gr. Hedry Ernő indítványát 
pártolja. Wahrman Mór szerint a jövedelmet előre 
tudni nem lehet, ő a középtermést veszi alapul, s a 
tételt ismét megszavazásra ajánlja. Simonyi Ernő 
mellékesnek tartja, hogy egyik vagy n.á^ik birtok 
mennyi jövedelmet hoz, de minthogy e czimnél az 
állam többet költ, itt szükségesnek látja a jövede­
lem kimutatását, annál is inkább miuthogy e rovat­
nál jelentékeny deficzit van, tagadja azt, hogy az 
előadó a középtermést vette fel alapul; nem haj­
landó uj indítványt tenni, de Hedry indítványát 
pártolja. A többség a pénzügyi bizottság javaslatát 
elfogadja.

Ménesek 350,425 frt. Ménestelepek 
228,880 frt. Vesztegintézetek 53,070 frt. A 
keleti marhavész 39,000 frt Budapesti állat­
gyógyintézet 37,000 frt, fedezet 14,385 frt 
észrevétel nélkül megszavaztatnak.

Bányakapitányságok előirányzott 62 
ezer irtot Wahrmann Mór elfogadásra ajánlja Si­

monyi Ernő e czimnél 4080 frtot indítványoz töröl­
tetni. Simonyi Lajos kereskedelmi miniszter elfo­
gadása ajánlja Helfy Ignácza különvéleményt pár­
tolja Simonyi Lajos újólagos felszólalása után a 
pénzügyi bizottság által előirányzottt összeg meg- 
szíiv&ztatik.

Földtani intézet 26,300 frt Wahrmann 
Mór ez összeget elfogadásra ajánlja Simonyi Ernő 
2800 frtot törölni kér. Az előirányzott összeg elfo- 
gadtatik.

Statisztikai hivatalra 40,000 frt el­
fogad tátik. Postára 4.867,900 frt. Simonyi Lajos . 
kereskedelmi miniszter a postánál jövőben megta­
karítást vél eszközölhetni, a távírdánál a jövedelem 
csökkent, e két intézet egyesítését szükségesnek 
látja és azt elhatározta, és e tekintetből benyújtja 
a tervezet beterjesztését a pénzügyi bizottsághoz. 
— Wahrman Mór az előirányzott összeget elfo­
gadásra ajánlja.

Helfy Ignácz elismeri, hogy a postaügy előlia- 
ladást tett. Hogy a távirda jövedelme csökkent, azt 
a rósz gazdászati viszonyoknak tulajdonítja, azt 
hiszi, hogyha táviratozási díj lejebb szállíttatnék 
többet jövedelmezne, a posta is azóta hoz többet, 
mióta a fizetett dij leszállittatott, fontosnak tartja, 
hogy e két intézmény egyesittessék, noha ezt néhol 
szétválasztották, és úgy tudja, hogy némely ország­
ban e két intézmény egyesítése helytelennek bizo­
nyult be, mert a távirda és posta egészen külön­
böző. Megtakarítás szempontjából pártolja ugyan, 
de arról meg van győződve, hogy a miniszter által 
választott utón az keresztül vihető nem lesz, mert 
ez nem a bizottsághoz de a törvényhozáshoz tarto­
zik, ezért kívánja, hogy a miniszter erre nézve egy 
tervezetet nyújtson be a házhoz.

Simonyi Lajos keresk. miniszter a posta és 
távirda egyesítését óhajtja, de azért nem akarja, 
hogy a jelen tisztviselők elbocsátassanak, az ügy 
elintézése szerinte az administratióhoz tartozik 
ugyan, de ő kívánja, hogy a felett a törvényhozás 
intézkedjék. — Simonyi Ernő szerint a miniszter 
azt mondja, hogy a posta és távirda ügy egyesíté­
sét elhatározta, de pénzügyi tekintetből azt a p. 
U. bizottsághoz utasítja, hogy vájjon az administra- 
tió vagy a törvényhozás dolga-e, azt a ház határozza 
el, de szerinte ez a képviselőházhoz tartozik. Hogy 
különvéleményt milyennek tartja a miniszter, az­
zal nem törődik, végül kéri a minisztert, hogy nyi­
latkozzék arra nézve, hogy a posta és távirda egye­
sítése kihez tartozik. — Simonyi Lajos kereske­
delmi miniszter kijelenti újólagosam a posta és 
távírdát egyesíteni akarja és kijelenti, hogy e fe­
lett a ház fog határozni. — Madarász József 
szerint most a fedezetről van szó, azt várta a 
minisztertől , ha ez ügyet keresztül akarta 
vinni a budget alatt, akkor azt az átalános 
vita alkalmával kellett volna beterjeszteni, úgy­
hogy mire e tárcza költségvetése a ház elé jött, ad­
dig a képviselőház áttanulmányozta volna, nem 
látja helyén, hogy ez ügy most terjesztetett elő és 
azt hiszi, hogy ily fontos kérdésben kötelessége a 
képviselőháznak nyilatkozni. E kérdés napirenden 
nincs. Tisza Kálmán belügyminiszter a kereske­
delmi minisztert pártolja. Zsedényi Ede szerint 
Madarász nem olvasta p. ü, bizottság jelentését. 
Madarász József szavainak félremagyarázását iga­
zítja helyre, a többség az előirányzott összeget el­
fogadja.

Távírdára szükséglet 1.972,300frt Wahr- 
mann Mór felszólalása után a ház elfogadja. Ren­
des fedezet 1.610,400 frt. Tomcsányi László azt 
indítványozza, hogy az 1.500,000 írtra szállíttassák 
le, Simonyi Lajos kereskedelmi miniszter jövőben 
úgy is 129,600 frt leszállítást javasol a távírdánál 
jövőben ezt kéri az ös zeget megszavaztatni a több­
ség az előirányzott összeget elfogadja.

Tengeri hajózás 143,309 frt. fedezet 
30809 frt, Budapesti zálogház 156,000 frt, 
két raktár felépítésére 19,000 frt. M é r- 
ték hitelesítés 11,245 frt. B á n y a i 11 e t é k 
100,000 frt. a 1 a p o k, a 1 a p i t v á n y o k és külön­
féle bevételek 31,100 frt. Ny u gdi j ak 187,090 
frt. Rendkívüli szükségletbudapesti állatgyógy­
intézet 1500, Budapesten tartandó nemzetközi 
statistikai congressusra 28,000 frt, Philadelphiai 
kiállításra segélyezések 5000 frt észrevétel nélkül 
megszavaztatnak. Ezzel az ipar kereskedelmi 
és földmivelés! minisztérium költségvetésé­
nek tárgyalása befejeztetett.

*

Következett a vallás- és közoktatási minisz- 
! tér költségvetése.
j Somssich Pál előadó jelenti, hogy csakis az 

ezen tárczának kiadásai emelkedtek, de tekintve 
azt, hogy a mivelődést elő kell mozdítani itt meg­
takarítást eszközöl nem lehetett. Uj intézkedési 
csak egy két helyütt hozatott javaslatba, — vé­
gül a pénzügyi bizottság javaslatát elfogadásra 
ajánlja.

Irányi Dániel. T. ház! A vallás és közokta­
tási miniszter a közoktatás mezején való munkál­
kodásának megítélésére, a költségvetéshez mellé­
kelt indokoláson kivül, az 1873. évi jelentés szolgál.

Az egyházügyi téren kifejtett működésének 
megismerésére azonban más adatokhoz kell folya­
modnunk. Erre sem a benyújtott indokolás, sem 
az 1873-ik évi jelentés nem nyújtanak fölvilágosi- 
tást. Meg fogom mind a mellett bírálni úgy az 
egyiket, mint a másikat, igazságosan, a mennyire 
az előttem ismeretes adatok nyomán tehetem, s 
röviden, a mennyire a tárgy fontossága engedi. 
(Halljuk!) T. ház! Az 1873. évi közoktatási álla­
potról szóló jelentés igen becses, érdekes adato­
kat foglal magában, de ámbár a t. miniszter ur azt 
sokkal hitelesebbnek igyekszik feltüntetni, mint 
volt az 1872. évi, ha azt némi figyelemmel vizsgál­
juk, kénytelenek vagyunk azt tapasztalni, hogy 
ezen jelentésben is nemcsak hiányok, hanem hibák 
is fordulnak elő. így lehetetlen nem hibának tarta­
nom azt, a mit a jelentés, gondolom 6. tábláján ol­
vasunk, és a mi a tanköteleseknek az átalános né­
pességhez való viszonyát tárgyazza. Nevezetesen, 
hogy csak egynéhány példát idézzek, — mig vala­
mennyi kerületet egyre-másra véve, azt találjuk, 
hogy a tankötelesek úgy állanak az összes népes­
séghez, mint 15:100—14,15,16,17 a rendes áta­
lány — akkor Kolozsmegyében ezen °/o csak 10, 
Dobokában 11; ellenben Torontálban csaknem 21, 
holott a szomszéd megyékben, tehát a Dobokávai 
szomszédos Belső-Szolnokban pl. 11 helyett 18-at 
találunk, Tordában, Küküllőben, melyek Kolozshoz 
közel feküsznek 15 öt és egy töredéket- A ki a 
statistika törvényeit ismeri, lehetetlen, hogy ily 
eltéréseket elegendő magyarázat nélkül elfogadjon, 
e magyarázattal pedig a t. miniszter ur adós ma­
radt. De nem csak hibák — hiányok is fordulnak 
elő, még pedig tetemes hiányok a jelentésben. Ne­
vezetesen nem említi meg a t. miniszter ur azt, 
hogy azon 5°/0, melylyel a községek az elemi isko­
lák alapjához járulni tartoznak, mennyit tesz? A 
jelentésben mind egybe egy átalános összegbe van 
foglalva azon segély, melylyel a községek az iskola, 
szükségekhez járulnak. Nincsen felderítve továbbá! 
mennyire megy azon 2%, mely a tanítók segélye­
zési alapjára fordítandó, és a mely, a mint a tör­
vény rendeli, a tanítók fizetéséből levonandó. Nin­
csen megmondva hány egyházi község intetett 
meg, hogy tanintézetét a tötvény rendelete szerint 
rendezze be és mi sikere lett a megiutésnek, — a 
miről pedig az élőbbén! jelentés igenis nyújtott 
felvilágosítást. És nincsen említés téve végre ar­
ról sem, hány helyütt létesittetett az ismétlő taní­
tás és mióta. Pedig mindezen adatok t. ház a mel­
lett, hogy a köznevelés állapotának megismerésére 
— szükségesek, elkerülhetlenek annak megítélé­

sére is, mennyiben hajtatott végre az 1868-iki 
törvény ?

A kormány a pénzügyminiszter ur által dicse­
kedett azzal — és azt t. előadó ur is a mai napon 
ismételte, — hogy miglen valamennyi költségvetés 
apasztatott, a vallás- és közoktatásügyi költségve­
tés nem szállíttatott le. És ezen állítás, ha csak a 
végösszegeket tekintjük, tökéletesen igaz. Ha 
azonban a dolgok mélyébe hatolunk, ha nemcsak a 
végösszegeket, lunem egyszersmind azon cultura- 
lis czélokat is tekintjük, melyeknek fedezésére a 
költség megszavaztatik, akkor ezen állítás nem 
egészen alaposnak bizonyul be. Nevezetesen a t. 
miniszter ur, miként azt jelentésében maga is 
kénytelen megismerni, megszüntette a tanítók szá­
mára rendelt póttan folyamokat és a felnőttek ok­
tatását és megszüntette pedig, amint maga mondja, 
pénzügyi tekintetből. A tanítók póttanfolyama arra 
szolgál t. ház, hogy azon tanítók, kik oklevéllel 
nem bírnak, képesítve nincsenek, hiányos ismere­
teiket bizonyos központi helyeken pótolják. Ezen 
intézmény haszna és szükséges volta tehát kétség­
telen. A t miniszter ur mindamellett megszüntette 
még pedig akkor, midőn jélentésében maga is meg­
említi, hogy azon tanítók száma, a kik még képe­
sítve nincsenek, a 4000 et meghaladja, megszün­
tette akkor, midőn az elemi iskolákból kikerült 
gyermekek nagyrésze csak épen olvasni tanult 
meg, Írni és olvasni ellenben nem.

A mi pedig a felnőttek oktatásának megszün­
tetését illeti, ha a t. miniszter ur ezt is csupán 
pénzügyi szempontból indokolta velna, fájdalommal 
bár, de megnyugodnám benne, azonban a t- mi­
niszter ur nem elégedvén meg a pénzügyi helyzet 
súlyának kiemelésével, egyszersmind azon vissza 
élésekre hivatkozik, melyek a felnőttek oktatá­
sánál előfordultak , s a melyek ezen intéz­
mény megszüntetését szükségessé tették. Én t 
ház távol vagyok attól, hogy tagadjam, miszerint 
igenis fordultak elő a felnőttek oktatásánál is, itt 
ott visszaélések. Magam jelentettem be azokat. 
Úgy de, ha valamely intézménynek megszűnteié 
sére elegendő lenne az, hogy visszaélések tapasz­
taltainak körüiötte, akkor azt kérdem a t. minisz­
ter úrtól, melyik intézmény az, a mely megáll­
hatna? Avagy magánál a közoktatás többi ágánál 
is nem tapasztalt-e mindennap visszaéléseket a t. 
miniszter ur; a közigazgatásnál, a törvénykezésnél 
nem fordulnak-e elő ilyenek? és kinek jutna mégis 
eszébe az ily visszaélések miatt a közoktatást, a 
közigazgatást a törvénykezést megszüntetni, a cse­
metét a fattyú- növések miatt vágni ki ? Ha a t. 
miniszter ur valósággal szivén hordotta volna ezen 
nagy jövőre hivatott intézményt akkor a helyett, 
hogy a visszaélések miatt azt eltörülje, a visz 
szaélések megszüntétésére fordította volna gond 
ját, a mi pedig teljességgel nem volt lehetetlen. 
Midőn én a felnőttek oktatását indítványozni bátor 
voltam, egyúttal törvényjavaslatot nyújtottam be, 
melyben gondoskodva volt arról, nehogy ezen hasz 
nos intézmény a visszaélések miatt elsorvadjon, i 
a t. ház nem fogadván el az én törvényjavaslato­
mat, utasította az akkori vallás- és közoktatási mi­
nisztert hasonló törvényjavaslat benyújtására és 
Pauler Tivadar t. képviselő társunk, akkor minisz­
ter, ezen kötelességét teljesítette is.

Ha tehát a t. miniszter ur a mags igazgatása 
alatt azt tapasztalta, hogy visszaélések csúsztak be 
ezen intézménybe, akkor igen könnyen segíthetett 
volna a dolgon úgy hogy azon törvényjavaslatot 
mely a ház asztalán volt, tárgyalásra tűzeti, tárgyal 
tatni kívánja.

Egyébiránt én t. ház szívesen elismerem a t 
miniszter urnák buzgóságát, ügyekezetét a közok­
tatás terén , méltánylom különösen azt, hogy 
nem érvén be mindig közegeinek jelentésével 
maga személyesen igyekszik meggyőződni a köz­
nevelés állapotáról. De midőn ezt elismerem, más 
részről lehetetlen ki nem jelentenem, hogy a t 
miniszter urnák nem minden intézkedései felelnek 
meg nemcsak a czélszerüségnek, hanem az alkot­
mányosságnak és méltányosságnak is. A t. minisz­
ter ur a jogakadémiákat tartotta szükségesnek re 
formálni, a három, némely helyütt két évi tánfolya- 
mot italában 4 évre változtatni át. Mellőzöm azon 
kérdés fejtegetését, valljon ezen intézkedés magá 
ban véve czélszerü és szükséges volt e, vagy sem; 
megendem, hogy ilyen volt. De azt kérdezem, mi­
ként egyeztethette meg a t, miniszter ur alkotmá­
nyos érzületével azt, íiogy akkor midőn a felsőbb 
oktatásról szóló törvényjavaslat már jó idéje a ház 
asztalán feküdt, önhatalmúlag rendelkezett e tárgy­
ról, és rendelkezett a nélkül, hogy a méltányosságot 
tartotta volna szem előtt. Ha jól vagyok értesítve 
a t. miniszter ur a maga rendeletét e tárgyban 
1873. május havában adta ki, felszóllitván azon in­
tézeteket, melyek addig csak 3 vagy épen 2 évi 
tanfolyammal bírtak, hogy már a következő tanév­
től, tehát septembertől kezdve, alakítsák át a jog­
akadémiákat 4 évi tanfolyamuakra. Igaz, hogy a t. 
miniszter ur az intézetek felterjesztése folytán 
ezen határidőt egy évvel meghosszabbította, de en­
nél mégis nagyobb figyelemmel kellett volna len­
nie a t. miniszterurnak a protestáns intézetek 
iránt, a melyek a jelenlegi sanyarú viszonyok közt 
nincsenek azon helyzetben, hogy a két évi tan­
folyamot 4 évire változtassák át. Éhhez sokkal na­
gyobb pénzerő szükséges, mint a mennyivel rendel­
keznek. Ez eljárást tehát sem az alkotmányosság, 
sem a méltányosság szempontjából részemről nem 
hagyhatom jóvá.

A mi pedig némely intézkedéseinek czél- 
szerüségét illeti, ennek megvilágositására szolgál­
jon a következő tény. A t. miniszter ur igen helye­
sen igyekezett a hol elemi iskola épen nincs állami 
költségen állítani tanodákat. Azonban tévedett 
a t. miniszter ur abban, hogy nemcsak oly helyeken 
vette igénybe az állam pénztárát a hol a községek 
arra képtelenek voltak,hanem némely oly községek­
ben is a melyek a magok erejéből tehették volna azt. 
így pl. Temesvár, Balassa-Gyarmat, Halmi és más 
városok es községek oly helyzetben vannak-e, hogy 
a magok elemi iskolait nem tarthatják fen ? És ha 
valóban úgy lenne is, hogy itt ott, egy iskolát még 
fel kellett állítani, nem e inkább azon vidékre 
kell e fordítani figyelmünket, hol egyátalában semmi 
iskola nem létezik. (Helyeslés a baloldalon.)

Ezeket részint elismerőleg, részint birálatkép 
jegyezvén meg a t. miniszter urnák a közoktatás 
mezején folytatott működésére, most legyen sza­
bad egy figyelmeztetést és egy kérést intéznem a 
t. miniszter úrhoz. A figyelmeztetés abból áll, hogy 
miután azt tapasztaljuk, különösen az alföld me­
zőgazdasággal foglalkozó némely városaiban, hogy 
annak lakossága a maga gyermekeit — fájdalom
— még az elemi iskolába is alig járatja, azon része 
pedig, mely a maga gyermekeinek nagyobb, maga­
sabb, felsőbb nevelést adni akar ezeket vagy gym 
nasiumba, vagy pedig reáltanodábá küldi, miután
— mondom — ezt tnpasztaljuk, azt volnék bátor 
a miniszter urnák ajánlani, hogy különösen állam- 
költségen ne állítson oly helyeken polgári iskolát, 
mert az eredmény megfogja győzni a miniszter 
urat, hogy ezen költség nagyobbára hiába történt. 
Sajnos, de úgy van, a mezei gazdasággal foglal­
kozó népség, a mint mondám, alig hogy az ál- 
lemi iskolába küldi gyermekeit, a többi vagy a 
gymuasiumot, vagy a reáliskolát iátogattatja gyer­
mekeivel. A polgári iskolának szükségét még nem 
ismerte fel. Addig tehát mig ennek fölismerésé­
hez eljut az állam pénzét máshová, azt hiszem 
hasznosabban lehet máshová fordítani.

A kérés pedig, melyet a miniszter úrhoz in­
tézni akarok, a következő; a miniszter urnák jelen­
téséből magából látjuk azt, mily nagy még azon

gyermekek száma, kik az iskolát nem látogatják,
32 %-a a tanköteleseknek. Ismerem az okokat, és 
azt hiszem, ismerjük mindannyian, nem is akarok 

miniszter urnák e tény miatt szemrehányást 
tenni, mert ha netán az ő erélye is itt-ott meg­
fogyatkozott, tudom, hogy maguk a községek és 
maguk a szülék is hibásak ; de épen azért, mint­
hogy tudom, hogy nemcsak a hatóságok intézkedé­
sétől függ az iskoláknak serényebb látogatása, ha­
nem függ attól is, hogy a szülék azon helyzetben 
legyenek, hogy gyermekeiket az iskolába járattat- 
hassák, — miután tudom, hogy különösen télviz ide­
jén sok szülő gyermekét azért nem küldheti isko­
lába, mert nem képes meleg ruhával, csizmával el­
látni : azért azon kérést intézem a miniszter úrhoz, 
legyen szives a maga közegeivel odahatni, hogy 
mindenütt, a hol csak lehet, társulatuk alakuljanak 
ily szegény gyermeknek ruhával és könyvvel való 
ellátására. Reményiem, hogy mint más országok- 
oan, úgy Magyarországban is, különösen, ha felül­
ről jön az ösztönzés, lesz sikere.

És most áttérek t. ház, a miniszter urnák az 
egyházjogi politika terén követett eljárásának meg­
világítására.

A katholikusoknak, — pedig 8 milliót szám­
lál ez egyház, — régi sérelme, hogy mig a többi 
egyházak egytől egyig önkormányzati joggal bír­
nak, a katholika egyház e jogtól meg van fosztva. 
Érezte ennek jogtalanságát, ennek hátrányait a t. 
miniszter urnák egyik előde, Eötvös József b. és 
azért nem mulasztotta el azou eszközhöz nyúlni, 
mely ezeu igazságtalanságnak megszüntetésére ve­
zet. Király ő felsége helybenhagyásával összehívta 
a kath. congressust. Ezen, az átalános szavazat 
utján választott gyülekezet kidolgozott egy terve­
zetet, és ezt ő felségéhez megerősítés végett fel­
terjesztette, ő felsége pedig alkotmányos tágyalás 
végett a kormányhoz küldte le.

Ugyanazon gyülekezetnek kisebbsége egy kü­
lön véleményt dolgozott ki, s ha jól tudom, ezt is a 
vallás és közoktatásügyi minisztériumhoz jutatta. 
Azóta 5 év mult s a katholikus autonómia ügye mai 
napig is megoldatlanul hever.

Pedig t. ház! én a katholikus autonómiának 
létesítésétől nagy eredményeket várok s épen 
azért, mindamellett hogy nem tartozom ezen hit 
követőihez, valamint a múltban úgy ez alka­
lommal sem mulaszthatom el azt szóba hozni. Én 
ugyanis azt vélem, hogy ez által nemcsak polgár­
társainknak egy jog sérelme megszüntettetni, liá­
néra egyszersmind az egykázi javak kezelése s a 
tanítás javíttatni fog, és várom és reményiem ezen 
felül azt, hogy azon sajnos közönyt, a mely a ka­
tholikus hívek közt ez ügyek iránt tapasztalható 
s a mely nem más, mint az azokra való befolyás­
ból való kizárásnak következménye, a közjó és a 
haza javára meg fog szűnni.

Nem tartozik reám t. káz! annak megítélése, 
melyike a két tervnek jobb, tanácsosabb, elfogadha­
tóbb, de fogadtatnék bár el a többség tervezete, 
nem habozom kijelenteni, hogy véleményem sze­
rint még ezen alapon is üdvösen és czélszerüen 
működhetik a világiak és egyháziak gyülekezete 
annyival inkább, mert annak világiakból álló két 
harmada a nemzet közvéleménye s a korszellem 
hatása alatt, a mi még hiányzik, idővel ki fogja 
vívni. És azért nem tehetem, hogy sajnálatomat fe­
jezzem ki a fellett, hogy a t. miniszter ur, vala­
mint egyébiránt előde is, a por által lepette el a 
munkaiatokat, a helyett, hogy azok megbirálásá- 
hoz fogna,s ha vannak ellenvetései, alapos kifogásai 
azokat az illető gyülekezettel közölné, hogy azok 
vagy felvilágosiuassanak, vagy elfogadtassatok, ily 
módon houiitársainknak régi jogsérelme measzün- 
tettessék és egyszersmind a polgáriasodás, az élő- 
haladás egy nagy intézménye meghonosittassék. 
(Helyeslés a szélső balolgalon).

T. ház! A 48-ki országgyűlés kimondta a be­
vett vallásfelekezetek egyenjogúságát; a 68-ki 
ugyan ezen elvet szentesítette, egyes részletes in­
tézkedésekkel ; az átalános vallásszabadság beho­
zatalát a későbbi törvényhozésnak hagyva fenn. 
1869-ben én voltam oly szerencsés egy törvényja­
vaslatot benyújtani, a mely szerint a vallás szabad 
gyakorlata kimondatott. A többség nem fogadta el 
az általam szerkesztett javaslatot, azonban egyhan­
gúlag — ismétlem — egyhangúlag utasította az 
akkori vallás és közoktatási minisztert, hogy ugyan 
azon alapokon, ugyanazon elveken nyugvó más 
törvény javaslatot terjeszszen elő. És b. Eötvös J. 
nem késett e feladatnak megfelelni. Még azon évben 
nyújtotta be törvjvaslatát; azonban fájdalom nem 
sürgette annak felvételét, nekem pedig korán be­
következett halála után nem sikerült annak tár­
gyaltatását kieszközölni. Az 1872-iki országgyűlé­
sén azonban oly szerencsés valék, hogy ugyan igy 
egy költségvetés tárgyalása alkalmával egy határo­
zati javaslatot fogadtattam el a ház által, a mely 
szerint az illető miniszterek, a vallás,- és közokta­
tási, valamint az igazságügyi, mindenik a maga 
szakmájában utasittatott, egyik a vallásszabadság, 
másik a polgári házasságnak behozatala iránt. Mi­
előtt azonban a miniszterek ebbbeli megbízatásuk­
ban eljártak volna, történt, hogy egy interpellate 
alkalmából, a rozsnvói püspök által a kir. tetszvény 
jog megsértése tárgyában a miniszterhez intézett in 
terpollatió alkalmából,Deák Fereucz t. képv. társunk 
egy nevezetes beszédben indítványt tett az iránt, 
hogy a ház egy bizottságot küldjön ki az állam vs 
egyház közti viszonyok rendezésére. És a ház helye­
selvén t. képv. társuknak nemcsak indítványát, ha­
nem az akkor hangoztatott nagy elveket is, a vallás- 
szakadságot és kötelező polgári házasságot az in­
dítványt egyhangúlag elfogadta, és a bizottságot 
megválasztotta. S a bizottság azonnal hozza is 
fogott a dologhoz. Első teendője az volt, hog> a kö­
telező polgári házasság iránt javaslatot dolgozott 
ki, megállap.tolta az elveket, és azokat jelentés 
mellett bejelentette a háznak, a ház pedig a jelen­
tést az igazságügyminiszterhez utasította, hogy ez 
az abban foglalt elvek alapján terjesszen elő törv. 
javaslatot. Ugyanazon bizottság a következő ülés­
szakban folytatván működését, a vallásszabadság 
iránt dolgozott ki törvényjavaslatot, a t. miniszter 
ur egyia megbízottja által a bizottságban képvi­
selve lévén, a kinek hozzájárulásával készült el a 
törvényjavaslat. Ézt a bizottság, fájdalom, csak az 
országgyűlés vége felé be is nyújtotta, de ez epén e 
miatt, többé szőnyegre nem került.

Ezek t. ház, a kérdésnek előzményei. Ej mi­
dőn ily előzményekkel állunk szemben, midőn az 
186‘9-iki országgyűlés azonképen mint az l8<2-iai
egyhangúlag, mondom egyhangúlag, és ismételve
utasította a vallás és közoktatási miniszter urat 
arra, hogy a vallásszabadságiránt nyújtson be tör­
vényjavaslatot, midőn két törvényjavaslat fekszi 
már a ház asztalán, egyik br. Eötvösé, másik ax 
egyház és állam közti viszonyok rendezésére Ki­
küldött bizottságé, akkor mire ébredünk ? A t. nn 
niszter ur a szabadelvű partnak egyik gyűlésében, 
azt jelentette, hogy szándéka a uazareuusok jag* 
viszonyáról, azután a szükségbeli polgári házas 
Ságról és bizonyos anyakönyvek vezetéséről tenni 
előterjesztéseket.

Ámbár nem pártolom azon felekezetet, nem 
érzek iránta meleg rokonszenvet, mely a fegyver­
viselést még a haza védelmére is tiltja híveinek, 
mindamellett többször felszólaltam azon üldözé­
sek azon elnyomás ellen, mely a nazarenusok neve 
alatt ismeretes felekezet ellen éveken keresztül 
folytattatott; — annál fogva természetesen csak 
örülni fogok annak, ha azon zaklatások, azon kö­
zépkori elnyomatások valahára véget érnek.

De ennek t. ház! nem az az útja, hogy P^~ 
tán a Nazarenusokról hozzunk törvényt. Ha Atal»'
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nos vallásszabadsági törvényt alkotunk, ez által 
úgy a Nazarenusok, mint minden más hívők eléggé 
biztosítva lesznek, mint biztosítva vannak azon tör­
vényjavaslatban, melyet az önök bizottsága kidol­
gozott és benyújtott. Avagy azt várja a t. miniszter 
ur, hogy mindazok, kik sem a bevett vallások egyi­
kéhez sem tartoznak, sem a Nazarenusok tanait 
nem vallják, szintúgy 15-20 éven keresztül sa- 
nyargattassanak és középkori üldöztetéseknek le­
gyenek kitéve, ha felekezetié alakulnak? Attól fél 
talán a t. miniszter ur, hogy ha Magyarországon 
a vallásszabadság kimondatik, akkor számos fele­
kezet fog keletkezni, a mi véleménye szerint ta­
lán baj, talán csapás volna? Nem ismeri a t. mi­
niszter ur azon országok példáját hol a vallássza­
badság létezik : Anglia és Amerika példáját, a me­
lyekben talán épen a vallásszabadság létezése 
miatt, a vallási érzület a legbensőbb, legmelegebb 
és legtisztább és nem csak a jótékonyság, hanem a 
közoktatás terén is csudákat mivel ? Jól tudómén 
t. miniszter ur, hogy a vallásszabadságnak ellenei 
is vannak, de nem a magyar nemzet, nem azon nem­
zet, mely a vallásszabadságért századokon keresz­
tül küzdött, nem, hanem azok, kik a fölvilágo- 
sodásnak nem voltak barátai soha, és nem is lesz­
nek: a syllabusuak hívei. De hogy egy alkotmányos 
miniszter ilyen előzmények után ezek óhajtását 
fogja inkább teljesíteni, mint a nemzetét, a kép- 
viselőházét, ez, megvallom, meglepett.

Ám haladjon a t. miniszter ur tovább is ezen 
az utón. Ez nem a szabadelvüség, ez a reactió útja. 
A többség — meg vagyok győződve — nem fogja 
önt követni. A 75-ki országgyűlés többsége, mely a 
szabadelvű czimet vette fel, nem lesz kevésbbé sza­
badelvű, mint volt a 69-ki és 72-ki országgyűlés 
többsége, mely e nevet nem használta. A nemesség 
kötelességgel jár, tartja egy franczia példabeszéd. 
Kötelességgel jár a név is, melyet viselünk, önök 
nem fogják megtagadni nevöket, nem fogják meg­
tagadni a czimet, melyet választottak. Ezt nem en­
gedi önöknek saját, nem engedi a nemzet becsü­
lete. Egyik is másik is kell hogy kedves, kell hogy 
szent legyen önök előtt, és én hiszem, és remény­
iem, hoay szent lesz ez alkalommál mindnyájunk 
előtt. És mert ezt hiszem, mert ezt várom, annál- 
fogva egész bizalommal nyújtok be határozati ja­
vaslatot^ iránt, hogy a vallás-, és közoktatási mi­
niszter oda utasittassék, miszerint a vallásszabad­
ság behozatala iránt még ez ülésszak alatt terjesz- 
szen elő törvényjavaslatot. (Élénk helyeslés a bal­
oldalon.) Önök el fogják azt fogadni, nem fogok 
önökben csalatkozni.

Trefort Ágoston jelenti, hogy rövid idő múlva 
a nazarenusok és polgári házassági ügyben javas­
latokat nyújt be a háznak, miért is Irányi határo­
zati javaslatát mellőztetni kéri.

Szathmáry Károly szerint azt, hogy a minisz­
ter jelentése hiányos, a miniszter sem tagadja, el- 
ösmeri, hogy 68 óta nem történt meg mindaz, a 
mi megtörténhetett volna a közoktatás terén, de 
könnyebb a közoktatás terén elméletet fölállítani, 
mint azt végrehajtani, ó a nemzet összes finan- 
czialis jólétét ezen tárcza budgetjére állapítja és 
azt tárgyalás alapjául elfogadja.

Hegedűs László beszédét holnap egész terje­
delmében adjuk.

Plachy Bertalan meghajol a miniszter tevé­
kenysége előtt, méltányolja a miniszter közokta­
tás "terén kifejtett érdemeit, hangsúlyozza, hogy a 
közoktatás vezetése magyar szellemben történ­
jék, a költségvetést elfogadja. — Tisza Kálmán 
indítványozza: határozza el a ház, hogy Irányi 
Dániel képviselő ur indítványa kinyomatván, ak­
korra tűzessék napirendre, — mikor a vallás­
ügyekre vonatkozó törvényjavaslatok lesznek tár­
gyalás alatt.

Elnök. A tárgyalásnak folytatása délután 5 
órakor.

Ülés vége 2 óra 5 perczkor.

Esti ülés.
Elnök: Ghyczy Kálmán az ülést 5 órakor 

megnyitja. Akormány részérőljelen vannak Tisza 
Kálmán, Trefort Ágoston, Szende miniszterek.

Folytattatik a vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter költségvetésésének tárgyalása.

Orbán Balázs szerint alig van fontosabb ügy 
mint a közoktatás, a költséget készséggel megsza­
vazza ha még háromszor annyi volna is, de nem 
szavazza meg a fölösleges kiadást, milyen a főtan- 
felügyelőségekre előirányzott 26,500 frt és a nép- 
tanfelügyelőségre előirányzott 160,000 frt, ezeknek 
hasznát mind eddig nem látja, azért meg sem sza­
vazza, és minthogy nálunk majd nem minden elemi 
tanodában kevés képzettséggel biró egyének van­
nak azért, indítványozza hogy legalább 6 gymnasi- 
umot végzett vagy okleveles tanítók alkalmaztas­
sanak.

Zichy Nándor gr. kívánja, hogy a budget tör­
vény minél előbb törvénynyé váljék, és kijelenti, 
hogy a miniszter álláspontját pártolja.

Simonyi Ernő a részletekre nézve annak 
idején szól, most kijelenti, hogy a miniszter nyilat­
kozatát megütközéssel vette, mert az, hogy mikor 
akarják a vallás ügyet tárgyalni, az a háztól függ. 
Azonnézetek et,melyeket a szabadelvű kormány 
vall, eddig alkotmányos kormány nem vallotta. Á 
miniszter Irányi kérdéseire nem válaszolt.

Végül kijelenti, hogy a miniszter a törvény- 
hozásnak felelőséggel tartozik. Észrevételeit a rész­
leteknél adja elő.

Borlea Zsigmond nem kívánt hozzá szólani 
e tárgyhoz, de Plachy beszédére kénytelen néhány 
észrevételt tenni. Plachy nem veszi tekintetbe azt, 
hogy az ő tanodáik államsegélyben nem részesülnek, 
állítja, hogy ott a magyar nyelv most tanitatik, de 
ha erőszakoltatni fog, ellenkező eredményt szül. 
Ó ugyan a könyv censurának nincs ellene, de az 
eredményhez vezetni nem fog. Orbán Balázs hatá­
rozati javaslatát nem pártolhatja.

Orbán Balázs személyes kérdésben szólal fel 
és előtte szóló által félremagyarázolt szavait iga­
zítja helyre.

Molnár Aladár Orbán Balázs határozati javas­
latát mellózni kívánja. Kívánja továbbá, hogy min­
den tankönyv mielőtt használatba jönne, vizsgál­
tassák meg, nehogy azokban államellenes tanok 
hirdettessenek.

Várady Gábor Molnár Aladár nézetét pár­
tolja. és a miniszternek azon eljárását, hogy az ál­
lamellenes tankönyveket elkobozta, helyesli.

Madarász József sajnálja, hogy előtte szóló 
előhozta, hogy egyes tárczáknál az általános vitá­
nak nincs helye, idézi 1870-i évet, midőn épen e 
tárczának vitája sokkal tovább tartott. Az átalános 
vitánál részt sem vett vo’na ha Irányi határozati 
javaslata Őt arra nem ösztönözte volna, felemlíti, 
hogy Irányi még 69-ben adott a vallásszabadság 
ügyében törvényjavaslatot, akkor azt Szathmáry 
pártolta, most pedig ellene volt midőn egy egyszerű 
határozati javaslat inditványoztatik. Tisza ellen 
nem érvel, hanem 1869, nov. 4-iki beszédét olvassa, 
melyben Tisza a vallásszabadság ügyének megol­
dását minél előbb sürgeti. Részt vett a vitában azért 
mert tudja, hogyha a miniszterelnök határozati ja­
vaslata fogadtatik el az el fog odáztatni, ő azt 
akarja, hogy mindenki lelkiismerete szerint kö­
vesse vallását.

Szathmáry Károly személyes kérdésben szó­
lal fel és kijelenti, hogy ó nem akarja elodázni a 
törvényjavaslatot.

Csernátony Lajos a vallás és közoktatási mi­
niszter javaslatát modorban nem, de lényegében 
correctuek tartja. A költségvetést elfogadja.

Remete Géza Irányi határozati javaslatát nem j 
fogadja el. j

Gulner Gyula tagadja, hogy e tárgyat a mi­
niszterelnök elodázni akarná. Ha az egyház és ál­
lam közötti viszony rendezése napirenden lesz, ő 
bizonyára szabadelvűén kívánja e kérdést meg­
oldatni, a költségvetést elfogadja.

Tisza Kálmán szerint a háztól függ, most 
akarja e kérdést tárgyalni, álllspontját'jelezni fogja 
akkor, ha az napirendre tér.

Irányi Dániel Csernátony és Szathmáry Ká- 
ro'y ellenében megjegyzi, hogy ő nem akarja a 
költségvetést elodázni, sőt azt kívánja, hogy a tár- 
czával összeköttetésben levő törvényjavaslatok is 
tárgyaltassanak, Szathmárynak azt feleli, hogy ő 
nem azt indítványozta, hogy a papi javak secularisál- 
tassanak, de az átalános vallásszabadságot kívánja 
életbe léptetni, tehát azt, a mit mindenki óhajt. 
Kijelenti továbbá, hogy ragaszkodik határozati ja­
vaslatához ; mert a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter a nazarenusok ügyében Ígért törvényjavas­
latot, nem pedig a vallásszabadság tárgyában; végre 
kijelenté, ha a kormányelnök biztosítja őt arról, 
hogy a vallás-szabadságra vonatkozó törvényjavas­
latot még ez ülésszak alatta ház elé terjeszti, akkor 
ő határozati javaslatát visszavonja.

Tisza Kálmán belügyminiszter szerint, hogy 
mindenki szabadon vallhassa hitét, arra nem kell 
törvény, mert vallásszabadság van névszerinti sza­
vazás kéretvén 403 igazolt képviselő közül Tisza 
Kálmán határozati javaslata mellett szavazott 211, 
ellene 30, távol volt 161.

Ezzel kezdetét vette a részletes tár­
gyalás:

Közponii igazgatás 207,875 frt, elfogadtatott. 
Fedezet 42085 frt.

Tankerületi igazgatóság 28,000 frt.
Madarász József ez összegek törlését, Tre­

fort közoktatásügyi miniszter elfogadását kéri, 
megszavaz tátik.

Népmivelési tanfelügyelőségre 
160,000 frt. Madarász ez összeget töröltetni kéri, az 
előirányzott összeg elfogadtatik.

Tanintézetek 443010 frt. Közép ta­
nodái tanárképezdékre 34000 frt, Ko- 
lozsvári egyetem 175384 frt Kolozsvári kö- 
zéptauodai tauárképezdére, József műegyetem­
re személyes és dologi kiadások 190000 frt, Or­
szágos rajztanárképezde és minta rajz- 
tanodára 39630 frt. Nagyszebeni jogakadé­
miára 19,835 frt észrevétel nélkül megszavaztatik.

Államgymnásiumokra 1158 13 frt. 
Kozma Parthén indítványozza, hogy a brassói gymna­
sium államsegélyben részesitessék.

Ülés vége 8 órakor, legközelebbi ülés holnap 
reggeli 10 órakor.

Helfy Ignáez beszéde
— a képviselőház deczember 1-iki illésén. —

(Vége.)

Ezután hozzá teszi a miniszterelnök: ha 
ellenben Ausztria részéről oly kedvezmények 
tétetnek, melyek mindezeket ellensúlyozni ké' 
pesek, akkor javasolni fogom a háznak, hogy 
kösse meg a szerződést közös alapra. De meg­
fordítva , midőn csaknem azt mondja, hogy 
mi valóságos isteni csapásnak tekintenék, ha 
Ausztriától el kellene válnunk, akkor bolond lenne 
az az osztrák, ha csak egy hajszálnyit is engedne 
nekünk. Magának ezen szerződésnek hátrányos ol­
dalaira nézve én részleteket nem fogok idézni és 
pedig azért nem, mert először előttem már más 
szónokok megtették, másodszor pedig, mert hisz 
ily alakban a kérdés szőnyegen nincsen, hanem 
szőnyegen van igenis a szerződés iránti alkudozás, 
melytől Magyarországnak jövője függ.

Annyit azonban meg kell mégis említenem, 
hogy mindazon károkon kivtil, melyek már felem­
lítettek, az egyik az, mely az indirect adórendszer­
nek ugyanazonossúgából származik, a miből követ­
kezik például az is, hogy a dohányjövedék egy for­
ma lévén mind a kettőnél, Magyarország, mely az 
egész világon hires jeles dohányairól, kényte 
len az osztráknak ugyanazon áron odaadni £ 
maga jó dohányát, a melyen azt a maga számára 
vásárolja. Meltóztassék fölvenni, mennyit nyerne a 
magyar termelő már csak azon dohány után is, a me­
lyet az osztráknak kell adnia, hogy ha minekünk 
külön vámterületünk lenne.

Sokan hangoztatják minden oldalról évek óta, 
mily nagy fontossággal bir Magyarországra nézve 
ma a főváros fölvirágzása. Ennek adott kifejezést 
az 1848-diki törvény, ennek adott kifejezést ismé­
telve és ismételve, ezen törvényhozás azon tetemes 
pénzösszegek által, melyeket a fővárosra költött. 
Csak tegnapelőtt mondta a közlekedési miniszter 
ur igen szépen, ámbár nem hiszi, hogy Budapest 
Magyarország, de arról meg van győződve, hogy 
csak Budapest felvirágzása fogja jelezni Magjar- 
ország föl virágzás át.

No én kérdem, vájjon mikor virágozhatik fel 
jobban a főváros ily viszonyok közt, a milyenek 
most vannak, vagy akkor, ha külön vámterület 
lenne. Nyilvános dolog, mindenki tudja, hogy a vi­
déki kereskedők, a debreczeni, nagy-váradi, mis- 
kolczi, kolozsvári kereskedő, hová megy portékát 
venni ? Becsbe, mert semmi különbség sincsen Bécs 
és Pest között s miután ott nagyobb választékkal 
bir, elmegy tehát Bécsbe. Megfordítva a külföldi, 
brémai, londoni, fraukfurti nagykereskedő raktárt 
tartván, nem tartják azt Pesten, hanem Bécsben, 
mert tudják, hogy ez Magyarországra is szól. Ha 
minekünk külön vámterületünk van, az egész bel­
kereskedelem kénytelen lesz Pesthez fordulni. Ez 
lesz igazi metropolisa Magy.-.rországnak és azon 
külföldi gyárosok és kereskedő, bizományosok, ha 
azt akarják, hogy Magyarország áruikat fogyassza, 
itt fogják tartani üzleteiket, itt fogják fizetni az 
abból származó jövedelmi adót,

És mi a másik következménye ? Csak rövid 
napokkal ezelőtt láttuk ennek oly példáját, a mi 
igazán egyetlen a maga nemében. Mindenki ismeri 
azon csempészeteket, melyek a vámok körül tör­
téntek. Azon csempészeteket, amint ma már többé 
nem titok, nem magyarországi kereskedők követték 
el, hanem bécsi kereskedők, kik jobbnak tartották, 
miután Bécsben drágábban kellene vámoltatni a 
portékát, hogy portékáikat Pestre küldték s itt 
vámoltatták el és a következménye mi lett? Az, 
hogy a pénzügyi őrök felforgatták a magyar keres­
kedők könyveit, tönkre tették hitelőket, compro- 
mittálták az ország és világ előtt; és a bécsi keres­
kedő mosolyog rajta, és a végeredmény azután az, 
hogy az osztrák bank megijedvén azon botrányok 
előtt, melyek a pesti kereskedelmi világban fel­
merültek, megvonja tőlük a hitelt és utána követ­
keznek a bukások. Ez a mi viszonyainknak követ­
kezménye.

Hanem t. ház én szerintem a jelen körülmé­
nyek közt, mindabból, mit a t. miniszterelnök ur a 
vámkérdésre nézve elmondott, legfontosabb azon 
pont, melyre most akarok reflectálni, annyira fon­
tos, hogy ettől függ minden további lépés és azt 
hiszem, hogy mindenek előtt ez iránt kell a háznak 
tisztába jönnie. A t. kormány elnök ur kijelentvén 
a ház általános és mondhatni lelkes helyeslése 
közepette, hogy a vám és kereskedelmi szövetség 
Ausztriával fel lett mondva, hogy a mai nappal az 
ország visszaszerzi önrendelkezési jogát e téren, 
insistált azon, mit már egyszer mondott, és a mi­
én akkor rögtön megczáfoltam, a törvénynyel kezét 
ben avval akarja capacitalni az országot, hogy ámbár 
a szerződős fel van mondva, a törvény értelmében

mi most nem bírunk azon önrendelkezési joggal, 
hogy kimondhatnék ma azt, hogy az év végére kü­
nn vámterületet állítunk fel, hanem meg kell 
újítani az alkudozásokat a vámterületi közösség 
alapján.

És a törvények melyik szakaszából olvassa 
azt ki a miniszter ur? „Ha ez utón az egyesség 6 j 
lónap alatt cl nem érhető, mindkét fél szabadsá- | 
gában áll egy évi felmondással élni.“ Ez megtör- , 
tént. Azt mondja továbbá a törvény. „Ez esetben a j 
szerződés megújítása iránti egyezkedés haladék ! 
nélkül megkezdendő. Azt mondja tehát, mint is­
métlőm, a törvény tiszta értelmében is a szerző­
dés felmondása nem a külön vámsorompók felál­
lítását, hanem a szerződés megújítása iránti egyez­
kedés haladéktalan megindítását, jelenti.

Mindenekelőtt nem mondom,hogy a felmondás 
jelenti a külön vámsorompót, de ugyanazon okból 
nem állíthatja a t. miniszterelnök ur, hogy az ellen­
kezőt jelenti, hanem jelenti azt, hogy egészen sza­
badságában áll a magyar nemzetnek ezen újabb 
alkudozásokat megindítani, akár az egyik, akár a 
másik alapon. Ha a törvény be'üjehez ragaszko­
dunk, lehet e felett vitatkoznunk, mert bizonyos, 
hogy a törvény e tekintetben nem szól világosan, 
ámbár figyelmeztetem a t- házat, hogy annyira még 
is óvatos volt a törvény, hogy praecise megkülön­
bözteti a szövetség szót a szerződés szótól.

A szerződés első czikke igy szól: „Mindkét 
fél államterülete e szövetség idejére és annak ér­
telmében egy vám- és kereskedelmi területet ké­
pez, melyet egy közös vámhatár vesz körül.“ Tehát 
a szövetség tiz évre van megkötve s 10 évig képe­
zünk egy vámterületet, melynek közös határa van. 
A 22-dik ez kk azután azt mondja: „Ha ez utón az 
egyesség 6 hónap alatt el nem élhető, mindkét fél 
szabadságában áll egy évi felmondással élni.“Hanem 
aztán mindjárt hozzáteszi: „Ez esetben a szerző­
dés megújítása iránti egyezkedés haladék nélkül 
megkezdendő.“ De nem a szövetség iránt, hanem 
a szerződés iránt oly módon, mint Angliával, Fran- 
cziaországgal és Németországgal. De még akkor is, 
hogy ha valaki szőrszálhasogató és a törvény betű­
jébe akar kapaszkodni és kimagyarázza, hogy mi­
után ott vau „a szerződés“ szó, az még is csak a je­
lenlegi szerződésre vonatkozik, akkor lehet mon­
dani, hogy a betű öl és a szellem éltet. Hogy lehet 
elképzelni ily szerződést ? Hisz akkor a felmondás 
tulajdonkép lehetetlen lenne s akkor nem áll, hogy 
mi külön vámterületet felállíthatunk, mert mától 
fogva megtörtént a felmondás, Magyarország tehát 
szabadon alkudozhatik. Önök azt mondják, hogy 
meg kell indítani az alkudozásokat a vámterületi 
közösség alapján, ha tehát ez igy áll, vonatkozik 
az egész esztendőre, eljő 1876. decz. 1-je és ha az 
alkudozások nem vezettek semmi eredményhez mi 
történik akkor? Egy éjen át akarják önök az ön­
álló vámterületet felállítani ? Az lehetetlenség 1 
Mihelyt ki van mondva a törvényben, hogy ha az 
alkudozások eredményre nem vezetnek, Magyaror­
szágnak joga van külön vámterületre, természetsze­
rűleg következik, hogy a felmondás alapján Magyar- 
ország jogában áll minden előintézkedést megtenni 
a külön vámterület felállítására.

Pedig ez nem csekély dolog, nem egy éjszakai 
nem egy havi, de még nem is 2havi munka; hiszen 
ha az alkudozások nem jönnek létre mint remény­
iem nem fognak létre jönni Ausztria érdeménél 
fogva és külön vámterületet kell felállítani, hiszen 
akkor uj vám tarifát is kell megállapítani. Hiszi-e 
a miniszter ur, hogy az oly könnyű dolog, nem 
fogja-e elismerni, hogy ezen tanUiinaiiyoknak, me­
lyeket ő most nem kétkedem nagy szorgalommal és 
munkával végez, vajmi kevés hasznát veheti, ha az 
önálló magyar vámterület számára kell vámtariffát 
felállítani. Miután a törvényhozások, a mienk úgy 
mint Ausztria törvényhozása igen jól tudják, hogy 
erre idő kell s már ezen oknál fogva is lehetetlenség, 
hogy az utolsó évben is csak a vámterületi közös­
ség mellett kelljen küzdeni.

Egyébiránt t. ház miután én — a mint már 
jelzőm úgy fogom fel a dolgot, hogy miután a kér­
dés most szőnyegen van és ki nem kerülhető és 
épen a mai napon midőn a nemzet megint szabad 
kezet mert az ügyhöz hozzá kell ugyan szólani, de 
nem vagyunk azon helyzetben, hogy a részletekhez 
hozzá szólhassunk, de ez konkrét gyakorlati ered' 
ményre sem vezetne, mert ezt csak akkor tehetjük 
hasszonnal, ha tisztában vagyunk magunkkal, hogy 
közös vagy külön vámterület kell-e, de mégis 
elő kell készíteni a tért. — Én nem vélek sért- 
teni senkit, hanem határozottan állítom, hog) igen, 
igen kevés tagja van e háznak és legyen szabad 
hozzátennem, igen kevés tagja van a kormánynak is 
ki ezen kérdésnek részletei felett, ma azon modor 
után, melyet a kormány e kérdés megvitatásában 
folytat, kellő Ítéletet hozni képes lenne. Ne feled­
jük azt, hogy 380—400 iparczikkről van szó. Ezek 
megítélésénél a kormánynak tekintetbe kell venni 
a kiviteli, beviteli, átviteli körülményeket s ezen 
egyes czikkekre vonatkozólag az illető országok­
nak ipari viszonyait az egyik és másik ipar czikk- 
hez irányítva. Ez oly munka, melyhez igen sok idő 
kell, a mely munkán pedig a magyar törvényhozás­
nak keresztül kell menni, ha nem akarjuk magun­
kat kitenni annak, hogy bármikép bonyolitassék le 
a kérdés, a jövőre megint legyünk kénytelenek 
azt, mondani, mit nekünk kell mondanunk ma 
azokról, a kik ezen szerződést megkötötték, hogy 
az ország legfontosabb érdekeit magában felkaroló 
szerződést vakon, minden kellő tanulmány nélkül 
kötötték meg. (Helyeslés a baloldalon). Ezen czélt 
pedig azon az utón, melyet eddig a kormány köve­
tett, elérni soha sem fogjuk. Méltóztassék meg­
nézni, mikép jártak el más országokban a szerző­
dés lejártának közeledtével. A miniszter ur igen 
jól ismeri, érintkezésben volt Luzzatival. Luzzati 
két év óta egy bizottsággal, mely részint a tör­
vényhozás, részint a kormány részéről választatott, 
illetőleg neveztetett ki, bejárta az ország minden 
fontosabb iparos kereskedelmi vidékét, s a hely­
színén tanulmányozták az egyes czikkeket, kihall­
gatták a kereskedőket, nagy és kis iparosokat nyil­
vánosan, mindenki elmondhatta véleményét, és ily 
2 évi szorgalmas munka után jöttek el Bécsbe el­
készülve. Tudták ők, hogy mit kivánnak. Ha tehát 
mondom, mi azon komolysággal akarunk eljárni 
ezen kérdéssel szemben, melyet az és melyet az 
ország tőlünk méltán megkövetelhet én nem látok 
más módot rá, mint azt, és én reményiem, hogy 
abba a kormány belenyugszik, hogy a képviselőház 
saját kebeléből válaszszon egy nagy számú vámügji 
bizottságot, mely érintkezésbe tévén magát a kor- 
mánynyal, más részről a kereskedőkkel és iparo­
sokkal, magához hivatván szakközegeket, tanulmá­
nyozza a kérdéseket, a mennyiben szükséges a 
helyszínén az ország különböző vidékein, ily tanul­
mányozás után kellő időben tegyen jelentést aház­
nak. E jelentés után a ház azon helyzetben lesz, 
hogy tüzetesen megvitathassa a kérdést. Mint 
mondám, a jelen helyzetben gyógyítani lehetetlen, 
nyilatkozhatunk az alkudozások menete felett, de 
a dolog érdeméhez nem szólhatunk semmit.

Én mindezeknél fogva, miután a kérdés már 
magában a kereskedelmi politikának alapját ké­
pezi, s mert helyes vámpolitika nélkül, helyes ke­
reskedelmi politikát elképzelni nem lehet és mi­
után azon irány, melyet a kormány ezen fontos kér­
désre nézve követ, engem nem csak ki nem elégít, 
sőt bennem komoly aggodalmakat kelt, én ezen egy 
oknál fogva sem vagyok azon helyzetben, hogy a 
szőnyegen forgó költségvetést átalánosságban elfo­
gadjam. (Helyeslés a baloldalon.)

A hivatalos lapból. Kinevezések: Simon Viktor 
a nyíregyházi kir. tvszékhez aljegyzővé, — Müller László 
h. ügyvéd a nezsideri jbirósághoz bir. végrehajtóvá,— to­
vábbá a pesti p ü. igazgatóságnál Literáty Ödön és Theza- 
rovits Ágoston II osztályú pénzügyi fogalmazók I. osztályú 
fogalmazókká, Kallner Elek, Klein Kálmán, Kállay Béla és 
Haracsek László II. osztályú fogalmazókká ideigl. minőség­
ben neveztettek ki.

Névváltoztat ások:Zitek György pátyi pos­
tamester vezeték nevét „Falkai“-ra és C z u d a r István Já­
nos és András rimaszombati lakosok „Kerekesére vál­
toztatták.

Újdonságok.
Az irók és művészek társasága szombati esté­

lyén Jo s effy Rafael a következő darabokat fogja 
játszani Tannhiiuser-induló Wagnertől, 
Liszt F. átiratában; Nocturne, Berceuse, valse, 
étude Chopintől; A fonó-dal Wagner „Bolygó hol­
landijáéból Liszt átiratában, és Magyar-rapsódia 
Liszt Ferencztől. — Az előadást társas lakoma kö­
veti 2 frtos terítékkel.

A székely kivándorlás ügyében a kolosvári 
ipar- és keresk. kamara emlékiratot intézett a kor­
mányhoz, melyben főleg két tényezőtől várja a ki­
vándorlás megakadályozását, mindenekelőtt sür­
gős teendőül emelé ki a m.-vásárhely gy. sz.-miklós- 
brassói vasútvonal kiépítését, mely dolgot adva a 
székelyeknek, emelni fürdőiket s hozzáférhetőkké 
tenné ásványkincseiket; továbbá a Brassóból Ro­
mániába vezetendő vasút közelebbi építésénél szin­
tén a székelyeket kellene alkalmazni. E mellett a 
székely leányok kivándorlása ellen sokat tehetné­
nek az erdélyi nőegyletek, valamint az útlevelek 
kiadá-ánál szemmel tartandó szigor. A fővárosban 
alakult székelyegylet pedig mintagyüjteményt ál­
líthatna össze Budapesten a székely háziipar ké­
szítményeiből, mely ipart az orsz. iparegyesület 
szintén nagy mérvben fejlesztethetné.

Jótékonyság. Minthogy uj évtől kezdve a je­
lenlegi mértékek nem lesznek használhatók,"Schuck 
és Schlick ^helybeli méter-mérték gyárosok ma­
gokra vállalták, hogy a fővárosi népkonyhák mér­
legeit az uj mérték szerint minden dij nélkül át 
fogják idomitni.

A pesti nöegylet az idén is aláírási iveket 
nyit az újévi köszöntések megváltására, a városré­
szek több helyén téve le ilyen iveket. E jótékony 
egylet deczember havára 666 frt kiosztását ren­
delte el házi szegényei közt. Az egyleti pénztárt 
közelébb Aebly Mária urhölgy ötven, özvegy Vo­
gel Antalné örökösei pedig száz forinttal gyara­
pították.

A „székely művelődési és közgazdasági egye 
sülét“ f. évi deczember 19-én d. u. 4 órakor tartja 
alakuló ülését. Előtte való napon ismerkedési es­
tély rendeztetik, melynek helyét ezentúl fogják 
közzétenni. Felhivatnak a választmány által meg­
jelenésre mindazok, a kik az egyesület tagjául be­
lépni óhajtanak.

A budapesti ügyvédi kamara részéről/közhirré 
tétetik, miszerint dr. Weiser Károly budapesti 
ügyvéd kir. közjegyzővé lett kineveztetése folytán 
a kamara lajstromából kitörültetett. — A pozso­
nyi ügyvédi kamara pedig közhírré teszi, 
hogy B en de Vincze fajkürthi h. ügyvéd meghalá- 
lozván, neve az ügyvédi lajstromból kitörültetett, s 
az iratok és értékeknek leltár melletti biztosítása 
és a halaszthatlan teendők teljesítésére gondnokul 
Dillesz Sándor h. ügyvéd kirendeltetett.

Elfogott betörök. Távirat érkezett a fővárosi 
rendőrséghez tegnap este a szegedi kapitányság­
tól, hogy ott az indóháznál 8 czigány letartóztatta- 
tott, de kettő közülök az elfogatásnál megszökött. 
E czigányoknál nagy mennyiségű selyem szövet és 
egyéb rőfös áru találtatott, melyek egy Kalocsán 
történt betörési tolvajságbúl származnak, ők követ­
ték el a múlt hétfő és kedd közti éjjel a Halbauer 
és Kölber kereskedő ezég kárára történt betörési 
tolvaj ságot is.

A budai tabánváros kath. plébánosáról azon 
bir kering, hogy az ottani községi elemi iskolákban 
megtagadta az erkölcs- és vallástan oktatást azért, 
mert az iskolai szék e tantárgyat nem akarta a 
rendes iskolai órákban taníttatni. Minthogy itt 
az iskolaszék teljesen a törvény értelmében járt el 
s az esetet feljelentette a tanfelügyelőnek, feltéve 
ugyan, hogy ebben lesz erély, érvényt szerezni a 
törvény rendeletének, valószínű, hogy az érdemes 
plébános ur nem fogja e makacsság jutalmát meg­
köszönni.

Hatóságok összetűzése. A fővárosnak megint 
meggyűlt a baja. Alig ocsúdhatott fel ámulatából a 
a belügyminiszter azon határozotthangu leirata 
felett, melyben az a rendőrség költségeinek a fő­
város által fedezendő quótáját kivetette; mór me­
gint. a cs. kir. hadmérnöki kar intézett hozzá „eré­
lyes“ átiratot arra nézve, még pedig másodízben, 
hogy az üllői kaszárnyában egy pénztári helyiséget 
készíttessen. — Hanem ez „erélyes“ átiratot a fő­
városi tanács nem vette visszautasithatlan kény­
szerűségnek s szépen elejtette az eszmét azon 
hathatós indokolás mellett, hogy a folyó évre ily 
czélból előirányzott összegek már ki vannak merítve.

A fővárosi próba-lókiállitás, illet ve osztályo­
zásnak következő eredménye lett: Elővezettetett 
8143 ló; melyek közül 4 éven aluli volt 126. Kato­
naszolgálatra alkalmasnak találtatott 1036. A fő­
városra jutalékul 615 darab lévén kivetve, ez ösz- 
szeg tehát 421 darabbal meg van haladva. — Ér­
dekes megjegyezni, hogy az állítási képesség a ta­
valyihoz képest 10%-kal csökkent.

Publikum-fogdosás A kolosvári nemzeti szín­
ház szinlapján jelenti, hogy a kik délutáni 5 óráig 
váltják jegyeiket, azok némi árleengedésben 
részesülnek.

Egy végzett tanárjelölt, ki a középtanodai 
tantárgyakban alapos oktatást ad, jutányos feltéte­
lek mellett vidékre nevelőül ajánlkozik. Értekez­
hetni Molnár-utcza 24. sz. 3 ajtó alatt.

Honvéd puskamivesek. A f. év május l-tőla 
puskamivesi tanfolyamot hallgató honvéd tanonezok 
vizsgája a m. k. honvéd fegyverzeti bizottság által 
megtartatván, az ennek eredményéről szóló jegy­
zőkönyv múlt hó végével lön a m. k. honvédelmi 
minisztériumhoz felterjesztve.

A magyar mérnök és építész egyesület szom­
bat este 6 órakor ülést tart, melynek tárgya Péch 
József felolvasása a bolgár öntözési módról.

Az Izsó bizottság hétfőn, f. hó 6-án d. u. Vi5 
órakor Türr István tábornagy elnök lakásán (ház- 
négyszögl Kugler ezukrászdája felett) főkép a „bú­
suló juhász“ mintája s Izsó összes müveinek kiállí­
tása tárgyában rendes ülést tart.

Rövid hitek. A főváros II. kerűlztónek elöl­
járói állása megüresedvén, erre a választás a legkö­
zelebbi ülésén fog megejtetni. — A budai uj gymná- 
sium husvétkor fog megnyittatni. — Egy önkónytes 
katonánál 2000 darab csempészett szivart találtak; 
50 frt birsággal büntették s szivarai lefoglaltattak. 
— Láhm Károly 14 éves tanuló tegnap az osztrák 
vaspálya egyik tehervonata által elgázoltatott. — 
Magánjellegű női őnképzö-kör alakult Szarvason, 
melynek eddigelő már 20 tagja van. — Novák Dá­
niel b. csabai néptanító Irma leánya fosphorral 
megmérgezte magát s a szerencsétlen 5 napi kín­
lódás után meghalt. — Az iparos körben legközelebb 
Iíerkápoly fog tartani előadást a háziiparról. — 
Debreczen 1 millió frtnyi kölcsönt vett fel. — Beli- 
czay Lajos győri ügyvéd Budapestre teszi át laká­
sát. — „Soproni kör“ van alakulóban az egyetemi 
hallgatóság között, s e tárgyban ma 4-én esteli 7 
órakor a Kecskeméti házhoz czimzett kávéházban 
összejövetel tartatik, melyre az érdekeltek meghi­
vatnak.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy
PéteryKároly kitűnő könyve a „Jezsuiták“ ról, szer­
kesztőségünkben még mindig megszerezhető 1 írt­
jával. Megrendelések a legnagyobb készséggel tel- 
jesittetnek. ______ _

Táviratok.
London, decz 3. Harcourt franczia nagy kö­

vet nov. 27-éről Décazes hg. külügyminiszterhez 
intézett sürgönyében konstatálja, hogy Derby lord 
angol külügyér ő előtte oda nyilatkozott, hogy An­
glia csak azért vásárolta meg a suezcsatornai rész­
vényeket, hogy más hatalom netalán! túlnyomó be­
folyását a asatornán lehetetlenítse. Anglia eme lé­
pése csak védelmi volt. Derby nem akarja szemé­
lyesen azt az indítványt tenni, hogy a Suezcsa- 
torna nemzetközi syndikatus által igazgattassék, 
ily igazgatásnak azonban Anglia nem fog ellene 
szegülni.

Madrid, decz. 3. Az uj minisztérium ki 
van nevezve. Miniszterelnök Canovas del Castillo, 
külügyminiszter Calderon-Collantes, igazságügyér 
Herrera, közm. miniszter Corena. — A többi mi­
niszterek megmaradtak.

Berlin, decz. 3. A birodalmi gyűlésben ma a 
büntető tjavaslat került tárgyalás alá. — Lasker 
helyesli a javaslat fenyitőjogi, de megtámadja an­
nak politikai határozatait. Bismarck oda nyilat­
kozik, hogy a tjavaslat tárgyalásánál nem lehet 
szó izgatott hangulatról de ha visszautasítja a bi­
rodalmi gyűlés az előterjesztést, a jörő ülésszak 
alait ismét be fogja mutatni a kormány; a külügy­
minisztérium hanyag hivatalnokai ellen felvett ni- 
tározatok mulhatlanul szükségesek ; szigorúbb fe­
gyelmi rendszabályok nélkül ő úgymond, nem vi­
selheti a felelősséget és nem maradhat külügymi­
niszter. Lehet, hogy e szakaszok soha nem jönnek 
alkalmazásba, de hogy véletlenségból jó szolgála­
tot tehetnek, mutatják az ez évben előfordult ese­
mények. — A ház a bizottsághoz utasította a ha­
tározatokat,

Bécs, decz. 3. Az illetékek megszabására 
vonatkozó törvényjavaslat harmadik olvasásban is 
elfogadtatott a reichsrath mai ülésén. Ezután Ryd- 
sowski indítványa az uzsora-patens hatásai tárgyá­
ban vétetett tárgyalás alá. Pflügl szerint csak az 
uzsora szabadság megszüntetése az egész biroda­
lomban idézhet elő üdvös reaktiót. Indítvány 
tevő ecseteli az uzsoraszabadság káros hatá­
sait főleg Galiczia lakosai között; e bajon 
egy tartományi jelzálogbank felállítása sem fog 
segíteni; szükség, hogy a kormány segítségére 
siessen e tartománynak; indítványozza ezután, 
hogy az uzsorás fenyitő törvényszék elé állíttassák, 
ha csalárd ámításokkal él. Ez indítványt többen 
támogatják s miután Weber plébános a bizottsági 
javaslat mellett, Kabath pedig az ellen beszélt, az 
ülés véget ért.

Közgazdaság.
Gabnaüzlet. Budapest, decz. 3. Kész búza 

ma igen gyéren volt kínálva, a hangulat kelleme­
sebb, igen szilárd, az árak emelkedésre hajlandók. 
Eladatott 10—15.000 vm.

Aozs: A hangulat kedvező, min. sz. 2.60— 
3.30-jával vásároltattak. — Árpa árai szilárdak, jó 
áru szűkén van. Zab, árát tartja, 50 fns 2.27-ig vá­
sárolva. Tengeri (azonnal) 5 krajczárral jobban kelt. 
82 fns mérője 2 15—2.20.

Ahatáridőüzlet szilárd, de kevés a for» 
galom. Búza decz. 4.65-4.67, tavaszra 5.07—5.10, 
zab decz. 2.35—2.37, tengeri, bánsági, május—jú­
niusra 2.74—2.76, magyar 255.260.

Értéktőzsde. A magyar rente kölcsön megkö­
tése csak ma tette meg hatását, és külföldről vala­
mint Bécsből is tekintélyes hausset jeleztek. A mai 
forgalom tehát helyben is élénk volt, az árfolyamok 
pedig nagyobb részt emelkedtek. Helyi értékekben 
kevés üzlet fordult elő, árfolyamuk pedig alig 
változott.

Az előtőzsdén oszt. hitel-részvények 
204.60—204.70-en nyitották meg a forgalmat ké­
sőbb 20.30-ra hanyatlottak, zárlatkor pedig ismét 
205.10-ig emelkedtek, magyar hitel részvényeket 
202—203-ig, magyar földhitel részvényeket 63.25 — 
63.50 ig vásároltak.

A déli tőzsdén osztrák hitel részvények 
204.70-ről 203.40 ig emelkedtek zárlatkor 205.10 
—205 40-en maradtak, magyar hitel részvények ul­
timo határidőre 205-ön vásároltattak, napi árfolya­
muk 204 maradt, magy. földhitel ré.szv. 63.50 - 
63.75-ön, municzipalis részvények 14.50—14.75-en 
maradtak, takarék és hitel részvényekből 60-al esz­
közöltek kötéseket. Salgótarjáni kőszénbánya rész­
vények 60-al, pesti biztositó részvények 33.25-val 
keresettek voltak. Magyar vasúti kölcsönkötvények 
101—101.25-re, magyar sorsjegyek 77—77.25-re 
javultak. Porosz pénztári jegyeket 56.10-en vá­
sároltak.

Időjárás. Borult idő; légmérséklet reggeli 7 
órakor — 1.5 C.

A budapesti gőzmalmok képviselői tegnap gvülést 
tartottak,melyen elhatározták,hogy a lisztet *5 kilós 
zsákokban küldik szét, jegyezni azonban 100 kiló­
jával fogják. A 85 kilós zsákok főleg azon okból fo­
gadtattak el, mivel az osztrák malomiparosokkal 
nem jöhetett létre megállapodás a 100 kilós zsáko­
kat illetőleg.

Az osztrák és magyar vasutak igazgatói f. hó 
9-én értekezletet fognak tartani Prágában a követ­
kező tárgyak fölött: 1) katonaszállitásokra uj szer­
kezetű kerékkel ellátott kocsik használandók, 2) a 
bécsi indóházakba közvetlen áruszállítás eszközöl­
tessék; 3) idegen vaspályák számláira adott refak- 
tiák kamatkiszámitása; 4) megállapodás a gyerme­
kek ingyen szállítása ügyében stb.

A magyar papirgyárosok emlékiratot dolgoz­
tak ki, melyben azon kérelemmel fordulnak a ke- 
resk. miniszterhez, hogy a rongy kiviteli vámját to­
vábbra is tartsa fen.

A vágvölgyi vasút kötvényeire nem rég 
5.200,000 frt lombard kölcsönt kapott az osztrák 
takarékpénztártól.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Ma, deczember 4-én adatik :

Perotti Gyula ur vendégjátékául:

Az álarozos bál.
Nagy opera 5 felvonásban Olaszból forditotta Böhm 

Gusztáv. Zenéjét szerzetté Verdi.
Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Népszínház-
Szombat, deczember 4-én. 

Harmadszor:

Angol asszony leánya,
Operette 3 szakaszban.

Felelős szerkesztők :
Csávolszky Lajos és Szederkényi Nándor,

*
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VOMANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (1Y. megyeháztér 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

1875 mm M men
nagy 8 dr 1 füzetben (tartalmazza az országgyűlés végéig megjelent I.—XLV, t. cz.-et) ára 1 frt 80 kr.

Ugyanaz C^IszŰSZÖtéíSloem. 2 frt 60 kr.

^1875. Törvények Gryujtoményc^ zsebkmdnsbnn finom erős papíron, fűzve ára 2 frt.
Ugyanaz dJjszlrö tésloezi. 2 frt 80 kr.

Az 1875-lk GVl Kendeletek Táfá-nak I., II. és III. füzete, ára füzetenkint 50 kr.
Továbbá :

üti» Ges%%%•-Sammíung
I., II., III. és IV. füzet (I.—XLV. t. ez.) ára füzetenkint 50 kr.

Az 1876. évben életbelépő

liiÉHMiiez szistigi
^ WODIANER F-nél Budapesten megjelentek:

Méter-zsebnaptár. Ára fűzve SO kr. kötve 50 ]<r.

Méter-mérték hitelesítés m eijirá
nyelven, liivatalos kiadás. Ára 50 kr.

járás magyar és német

Méter-mértékről szóló törvény magyar, német és tót nyelven, 
hivatalos kiadás. Ara 20 kr.

Meter a tárczában. Ára ío kr

Méter át változtatás! táblák magyar és német nyelven, igen 
könnyen megérthető magyarázattal, külőa-külőn mezei gazdák- 
nak, korcsmárosoknak, fűszer- és röfösáru-kereske- 
düknek. Ara 20 kr;.

asaagn

Elegáns és kényelmesen berendezett szobák.

T. ez. vendégeimet, valanvnt az utazók- és 
kéjkiriíudulókat azennel van szeren­
csém egész újonnan helyreállított és 
csak most újólagosán V

ismét
megnyitót, legjobb meglátogatásá-
berendezésti ra meghívni; miután

remélem, miszerint a saját

í

V o

V
Cf?

magam által vezetett pontos ki­
szolgálás s mérsékelt árak nagyra becsült 

jóakaratukat részemre biztosítani fogják. 
Magamat szives jóakaratukba ajánlva maradtam teljes 
tisztelettel KAMMER ERNŐ.

I Éttermek, kávéliáz a leghíresebb lapokkal.

Miller Mér
m
sm4*na

A 25 év őta fennálló

BÉCSI BÚTOR-FORRÁS
fiók-üzlete.

Budapesten, restélyuteza, károly laktanya épület 14. sz.
ajánlja legnagyobb választókban mindennemű asztalos-, 
kárpitos- és esztergályos árut szilárd munkáért jótállása 

mellett bámulatós olcsó áron.
Kézpénz fizetés mellett,

1 kanapéé G karszék gobelinszövetből, lószörrel . 135 frt.
1 n 6 „ selyemből.........................155 „
1 valódi bőr-garnitura.................................................
1 „ rips garnitúra. ....... 45 ”
1 pár politirozott chiffon . ............................... 34
} » » ágy ..... 1 ! ! 24 ”

T Íróasztal.................................... 12
1 étkező asztal görlabbal 12 személyre . . . ] 6 
1 hálószoba-bútor, két 2-ajtós chiffon, két magas 

ágy, 1 - ajtós mosdószekrény 2-éjjeli szekrénv
öszszesen..........................................

1 nagy finom salon asztal ....
1 politirozott éjjeliszekrény .
1 mosdó szekrény..............................
1 díván................................................

Az eddigi élvezett bizalmat továbbra is kérvén ma­
radok mély tisztelettel

Goldstein Samu.

Tévedések
kikerülése végett van szerencsém a t. c. közönséget különösen 
pedig érdemes vevőimet és üzletbarátaimat tisztelettel értesíteni, 
hogy évek ute fennálló neónyeg-, pokróc-, és matrac-gyár- 
raktárom még mint eddig Budapesten, az országúton, Károly- 

kaszárnyaban 15—16. létezik és áruhelyiségein nagy

tulhalmozottsága
miatt a következő atábbszállitott meglepő olcsó árakon adom. u. m

1 „ -

Lampel R.
könyvkiadásában Budapesten

IV. vdcziutcza 12.,
megjelent és minden könyvkereskedésben kapható :

Sz Hilaire Jozefa

Képes pesti szakácskönyve.
Kovács Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi és többek után.

A magyar gazdasszony házi kincstára,
ezimű függelékkel összeállítva.

Második javított, és bővített kiadás. 38 ív, képekkel 
fűzve 1 frt 40 kr. Ára díszesen kötve 2 frt. Vászonkötés 
irányozott borítékkal 3 frt. 60 kr. Bérmentes postakül­

déssel 15 krral több.
A házi kincstár tartalma: A bútorok és házi eszkö­

zök tisztítása (48 recept). A kártékony férgek és állatok 
eltávolítása (143 recept). Pecséttisztitás (26 recept). Házi 
festés és finom-mosás (39 recept). Toillette-könyv: Jó 
illatú vizek, szappanok és hajkenőcsök készítése (58 rek 
cept). Eczetkészítés (21 recept). Élesztőkészités (14 re­
cept1. Etelek megőrzése (30 recept). A házi madaraiI 
tartása és kezelése. Különféle jegyzetek. — A házi orvo.- 

A legjobb házi szer. — Égetés és mérgezéseknés 
eljárás stb.

E könyv bizonyára legjobban ajánlható mint legjobb 
és leggyakorlatibb, nők, különösen pedig menyasszonyok 
és ifjú nők számára. 1

Futóstönyegek 
Brogirt ....
(Jhenilieu
Agytakoró, lefűzött 
Flanell-takaró .
Fürdő-takaró, fehér 
Asztal-szőnyeg 
Agyelőtti szőnyeg .
Szalmazsák darabja 

detto csikós .
Katona-takarók párja 
Matracok tűzve 
Ágyteritök . . .
Kész lepedők .
Rips-garnitnrdk 
Asztalterítők .
Lópokrócok darabja 

detto párja .
ŐST* Megrendelések 

vahmint m-gan fóUtcrclések, fürdő 
tosan és legolcsóbban eszközöltetnek.

Mindennemű pokrócokban nagy 
azok meglepő olcsó áron adatnak.

frt 20 krtól fölfelé bécsi rof 
40

50

50

_ 1 n» 'u n n « nO rurn ^ v . n n n
szállítmányok intézetek számara,

- és Rgykéstlett-k pon-

raktári készletem van s

Schossberger Manó,
Budapesten

most ország-ut, rokkantak palotája 15—16. előbb váci-ut 63.

Az Olvasás tanmódja. Irta Bárány Ign. Harmadik az 
újabb viszonyokhoz alkalmazott kiadás. Tartalom: 
Kézséggel - olvasás. — Az irvaolvasás tanmódja. — 
A kisbetűk megismertetése. — A nagybetűk megis­
mertetése. — Gyakorlás a gépszerű olvasásban. — 
lanitáspróbák az abécés - könyvekben előforduló ol- i 
vasmányok tárgyalására és olvastatására. — Értelem-1 
mel-olvasás. — Példányszerű olvasás. Az olvasás1 
gyakoroltatása. A kikérdezés. — Személyek és körül- j 
mények jellemeztetése. — Alkalmazás. — Tudniva­
lók az egyes olvasmány fajokról. — Különös tudniva- I 
lók a költeményekről. - Szépolvasás. - Kéziratok ol -1 
yastatása. Idegen nyelven való olvasás. — Oktatási 
idő. Sdrét 272 lap, 1 táblával: Fűzve 1 frt 20 kr.

Britannia-ezüst
az egyetlen érez, mely ezüstfehér szimét maradandóul 
megtartja, s Angolországban csaknem minden fino­
mabb háztartásban találha tó, mert épen oly jó mint az 
ezüst, s ára majdnem csak egy huszadrésze a valódil 
ezüst árának. A valódi britannia-ezüst az alább jegy­
zett árakon Bressler M. angol érczáru-raktarábanS 
Becsben (Stadt, Schottengasse 9) kapható és pedig :£ 
1 db. kávés kanál 10, 15, 20, 25, 30, 40, 45 kr,
V* tezt. , „ 60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50, 2 frt.
1 db. evőkanál 30, 35, 40, 45, 50, 60 kr; — '/2 tezt.

2 frt, 2.50, 3, 3A0 frt.
1 pár kés és villa (ezüstnyél) csak 80 kr; */2 tczt.g 

csak 4 frt.
1 db. thea-szürö 30, 40, 50, 60, 80 kr, 1 frt, nyéllel! 

vagy anélkül.
V* tezt. étszer-rács (Esszeugrastl) csak 2.50;

7, tezt. tojáspatack 2 fát.
V, tezt. asztalkendötartó 2 frt 50, — i bors-szóró!

60 kr.
1 db. ezukorszóró 80, 90 kr. 1 frt; — I kézi gyertya-!

tartó 60, 80 kr, 1 frt, 1 frt. 50 kr.
1 pár nagy finom gyertyatartó 3 frt, 3.58, 4, 4.50,

6 frt; — 7* tezt. csemege-étszer 3 frt 50 kr.
V* tezt. gyerek-kanál 1.50, 2, 2.50; — d.. tejes kanál 

60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50; — 1 db. leveses! 
kanál 1.20, 1.50, 1.80, 2, 2.5o, 3 frt.

1 db. táleza 8", 90 kr. — 10" 1 frt 20, - 12" 1.50,
- 14" 2 frt, - 16" 2.50, — 18" 3 frt, — 20"
3 frt 50 kr.; (gömbölyű, tojásdad vagy négy- 
szögű alakban.) - Thea-teritók két személyre 
15 frt, — négy személyre 18 frt, — hat sze­
mélyre 21 frt, — 8 személyre 26 frt. Mind-e 
czikkek bámulatos olcsó áron.
Megrendelések a vidékről „Bressler M. angol

érczáru raktárába, Bécsben, 1 Stadt, Schottengasse 9.) 
intézendők, s ezek postafordultával, után véttel esz - 
közöltéinek.

Kívánatra egyes darabok is küldetnek, hogy az 
áru kiválóságáról mindenki meggyőződhessen. — 
100 írtra menő vásárlásánál 10°/, engedtetik el.

Képes árjegyzékek igyen bérmenteten küldenek. 178

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napiárak vámfontonként = 7, K i I o.

Czukor, legfinomabb...................................................24V, kr.
„ finom.............................................................. 24
* Pi|et................................................................... 23 Vj ”
» törve...............................................................26 „

Kávé, Caracuya, halvány...........................................70 „
n Zanzibar, sötét............................................ 74
» Portorico, zöld...............................................79 e
„ Ceylon, igen finom ....... 80 „
a Cuba, legfinomabb.........................................85 „
* n valódi Bordeaux.................................. 88 „
n Mi cca válogatott.........................................82 „
» Arany Java..................................................... 95 „
„ Pörkölve jó.....................................................82 „
» » vegyítik: Moc. Cuba, Jáva . . 105 „

Rizs, A rácán majdnem törmelék-mentes .... 9 „
„ Rangoon, legfinomabb...................................10
„ olasz, Fioretton............................................... 12 ”
» » fényes......................................................14 „

. * a „ non plus ultra.............................. 18 „
Árpakása mini" ségként .... 25, 22, 20, 16 és 10 „
Stearin gyertya 6-as és 8-as..................................... 5073
Salátaolaj 'egtínomabb............................................... 50
Para.............................................................................. .14 ”
Mandola édes..........................................................................
Mazsolaszőlő....................................................... .36 ”
Háziszappan.................................................................. 22
Keményítő jeles minőségű..........................................22 „

„ legfinomabb Tnllangíais....................... 18 ”
Szilva valódi török...................................................... 16 „

Valódi francia pezsgöborok.
Veuve Clicquot, Ponsardin..................................... 3 frt 85 kr.
L. Ruederer Carte blanche..................................... 3 frt 85 kr.
Heidsiek db Comp. Monopole............................... 4 frt __ kr.
Moét í Chandon erem rosé............................... 3 frt 90 kr
Delbeck & .................................................................... ...... frt 75 kr.
B. D. Pol t Cie........................................................ 2 frt 75 kr.
Gustave Gibert........................................................ 2 frt 50 kr.
Gi Villers, rosé .........................................................2 frt — kr.
he. d Bart & Comp..............................• ... 2 frt _ kr

Szulinl viz.
25 és 60 palaezk ládskban..................................... 6 ti ’. 25 kr
5 ,ada.......................................................................... .... frt 50 kr.’

Az árukat kívánatra bérmentve a házhoz küldöm.
Cukrot csak égési süvegben szállítok, a többi árukból 

mérek legkevesebb egy rámfontot, melyből 112 font 100 becsi 
fontnak felel meg.

, Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12, dél­
után 2—7 óráig van nyit r a.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (8) korona-utca 16. sz-

orvos-, sebásztudor, szülész és szemész
gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsőfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrószek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) li’u.gr-srcsósz-ö.fe-ö.lésofeet:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér­

tó lyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bérkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

Lalák: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik száma, 
kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenhiller-fele 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
PT Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik '“3PS 

és a gyógyszerek megküldetnek,
26

KOMLÓKERTBEN;
Parragh, Gábor borcsarnoka

legjelesebb hegyi borainkból : Tokaj-Hegyaljáról, 
Somlyóról, Neszrnélyről, Badacsonyból, Egerből 

Visontáról stb.;

ízletes s házias magyar konyha
ebédre és vacsorára;

a fővárosban egyetlen egy magyar daltár­
sulat és jeles nemzeti zene kedélyes szórakozást és 
félvezetet nyújtani ajánlkoznak a n. é. közönségnek

Budapest, II. kerület, fő-uteza, a kereskedelmi bank épületében,
ajánlja nagy választékú raktárát férfi, női s gyermek kész fehérnemiiekben minden szövött 

árus úridivat-czikkekben legolcsóbb szabott árakon.
Minden levél általi rendelés, u:ánvétellel különös figye emmel szigorúan kívánság szerint rög­
tön legjobban teljesítetik. Más akármily csikkek,-ei, megbízásokat is szívesen eszközlök. Cso­
magolást nem számítok. Minden nem tetsző darab kicserélteti« vagy kívánságra érte az ár 

viszaadatik. Legjobb minőségért kezeskedem.
Urak részére .

Rendeléseknél kérem a gallérhőséget.
Ingek angol chiffunból minden formában, | 

de most legkeresettebb a Sszoros darabja j 
sima mellű mely legdivatosb s czélszerübb ;
1.40, 1.65, 2, 2.40, 3, 3.50 4, 6 da- i 
rab 8, 9.50, 11.50, 13, 17. 20, 22.80.

Színes perkálból legújabb mintákban darabia !
1.50, 2, 2.25, 2.50, 6 darab 8.50, 11.50, .
12.80, 14.20.

Színes angol oxfordból legnjabh mintákban j 
gallérral, darabja 2.25, 6 darab 12.8", 2 
külön gallérral, darabja 3.80, 6 darab 21.60. | 

elök gallérral darabja 60 kr. 6 darab 3.25 j 
Lábravalók vászonból minden formában darab- : 

ja 1.50, 1.75, 2, 2.25,2.50, 3. 6 darab 8.50, I 
10, 11.50, 12.80, 14.20, 17.

Télre szövött gyapjú alsó mellények s alsó nad- ; 
rágok, vékony vagy vastagabb darabja 1,
1.30, 1.E0, 2, 2.50, egész 5 írtig. j

Félharisnyák szövött kötegje fehér 2 50 3
3.50. feher vagy csikós, 4, 4.50, 5, 5.50, |
egész 10 írtig.

Gyapjú szöveti vékony vagy vastagabb, kö­
tegje 6, 5.50, 6, egész 12 írtig.

Gallér S kézelők legfiuommabb. legújabb di­
vata mintában egy köteg gallér szép doboz­
ban 2.50, kéx-elö 4, 4.50, 5.25.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel 
kötegje 2.40, 3.60, 4.20, 5, 5.50, 6 egész 
15 írtig, fehér selyem darabja 90 kr.

Legújabb nyakkötök selyemből keskeny 14 kr.
1 írtig, szeles 20 krtól 3 írtig, kész nyak­
kötök minden formában 40 krtól 5 írtig, 
nyakcsokrok 12 krtól.

Nyagsálog darabja 80 kr. kendő 1.20-tói 5 írtig.
Angol plaidek darabja 7.50, 8, 10, 12 frt, plaid- 

s, íj 60 kr,
Kautsuk-köpenyeg darabja 8, 9 frt.
Keztyük, kitűnő glacée, párja 1.15. szarvas­

bor 1.20, 1.90-ig.
Törölközők beszegve, kötegje 5-15 írtig.
Ruganyos nadrágtartók 70 kr, 90 kr. 1, 1.20, 

nadrágszij 25 kr.
Esernyők 2—15 írtig.
Mell-kézelő s gallér-inggombok csont- vagy 

bronzból nagy választékban szép melllük, 
nyakkeudögyürük, fésűk, fogkefe, szappan 
és finom illatszerek.

Fiúk részere keztyük, nyak kötők, zsebkendők.
S ines kanavászok vége 8 frt, 8 frt 50

Hölgyek részére:
Ingek vászonból sima darabja 2,10, 2.20, 2.50

3, 6 darab 12 frt, 12.75, 14.20,17, angol
chiffonból sima darabja 1.30, 1.40,
1.60, 2, 6 darab 7.40, 8, 9.20, 11.50, 
szép mellvarrassal s hímzéssel darabja 2,
2.25, 2.50, 3. 3.50, 4. 6 darab 11.50, 12.80,
14.20. 17, 20, 22.80.

Corsettek angol chiffon vagy her.-hetbó! da­
rabja 1.40,1.50,1.60, 1.80, 2,2.50, 3, 3.50,
4, 5, 6 darab 8, 8.50, 9, 10, 10.23, 11.50 
13, 17. 20, 22.80, 28, frt.

Lábravalók chiffon vagy bar, hétből: darabja, 
1.35. 1.50, 1.75, 2, 2.50, 3, 3.50. 6 darab 
7.70, 8.5 0, 10, 11.50, 14.20,17, 20. 

Alsó-szoknyák chiffonból. szép szegélyek-s 
todrokkal: darabja 2.40, 2.80, 3, 3.50, 4, 
4.5'», 5, 6, 6 darab 13.75, 16, 17, 20, 22.80, 
25.50, 25, 3 .50, uszályai darabja 3.50 4— 
10 írtig.

Lószőr szoknyák fodrokkal: darabja 3.50, 4,
4.25, 5, 5.50, 6, frt.

Lóször-tornurok: darabja 1.20, 1.40, 1-60, 
2, 2.50.

Derékfüzök (Mieder) : darabja 1, 1.25, 1.50, 
1.80, 2.50. 3. 3.50. 4.

Díszített kötények chiffonból: fehér 1, 1.40, 
1.75, 2, 2.2), színes 1.40, 1.75 fekete moh­
ból 1.30, 1.60, 2.20.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel:
darabja 20 krtól, hímzettek 30 krtól. 

Szövött pamut harisnyák : kötegje 2.40, 3.60,
4.20, 5, egész 12 írtig, télre szövött párja 
85 krtól 2 írtig, kamasli 1.25, 2 írtig 2. 
gombos női-keztyük ■ kitűnő glacée : párja 
1.15, szarvaskor 1.20, 1.80, MoIIgalléruk s 
ujjak, legújabb gallérdarabja 4 krtól s kéze­
lők, párja 9 krtól richfodrok s kalapfátyolok, 
25 krtól, selyem reczefőkőtők (Netzhaube) 
17 krtól.

Pongyola fökötök : fehér 70 krtól, szalaggal 80 
kitói. Pusztó hímzett baSShlikok 2 írttól 4 
írtig. Berlini szövött kendők tejre: 1.55, 
1.75, nyagra 1.75. 3, 3.25 Selyem nyak­
kendők 20krtól 3 írtig, fej- vagy n'ak. 
selyem csokrok 35 krtól, uj divata selyem­
mel díszített nyakfodrok 50 krtól 3 írtig. 
Női derékövek 25 krtól 2.50 ig. Mindenféle 
fésű, fogkefe, szappan s illatszer.

Leányok részere feher és színes chiffon s fe­
kete moirkötények, gallér s kéz-elők, ha­
risnyák, kamaslik, zsebkendők, nyakkötök, 
keztyük s kerek fejfésük.

Újon szülött gyermekek részére minden czik­
kek.

ge o in., o in vu kr., 9 frt, 15 írtig, 30 röfös fonalvászon vege 
8 frt 50 kr., 9 frt, 6 frt 60 kr., kávés abrosz 2 frt 20 krtól, kávéskendő kötegje 2frt 10 krto , 
csipke függöny egy ablakra egy pár 3 frt 50 írtól, 15 írtig, függöny bojtokpátja 60 irt0 ’ 
ágyteritök 5 frt 75 krtól, asztalterítők 4 frt 50 krtól. Chiffon rőté 20,22, 25, 28, 30, 34, , i 
48 kr., mindennemű fehér s színes barchent s flancll, színes perbálok pamut- s selyem- ar* 
sony. isikos barbet röfe 34 krtól piqnébarhet rife 64 krtól, színes ruha barhet rőfe 35 krtól, 
futószőnyeg rófe 40 krtól. Továbbá minden Fehér áruk, csipkék, hímzett neműek beles szö­
vetek , díszítések szalagok s rövid áruk, potteudorfi, 4 szálas fehér s színes gyürükötő pamut 
gyári áron s királykötöczérua. 1'

Badapeit, 1875. Nyomatott Vöd ianer F.-nél.
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